

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono número 67
Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Miércoles, 1.º de Noviembre de 1922

Precios de suscripción en toda España.
SEIS pesetas al trimestre
Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifas comunicados y remitidos, precios convencionales.
Todos los pagos, anticipados

Año XXXVIII.—Núm. 11.785

LA HISTORIA SE REPITE

La acción de la Cámara de Comercio contra la política al uso.

La Cámara de Comercio de Salamanca, dando ejemplo de civildad y de ciudadanía, y saliendo del marco de su actuación corriente, tiene el propósito de ejercer su acción en la calle, con actos resonantes, encaminados a crear en la conciencia nacional un estado de opinión que obligue a gobernantes y gobernados al estricto cumplimiento del deber.

Sin que pretendamos buscar paridad en los movimientos originados por estos organismos, es lo cierto que el que ahora proyecta la Cámara nos recuerda aquel otro, tan glorioso como malogrado, de la Unión Nacional, que tuvo como paladines clarividentes y entusiastas, a Joaquín Costa y Basilio Paraiso. Entonces la Cámara de Comercio de Salamanca formó en la vanguardia de aquel clamor popular, y aquellos hombres, con abnegación ejemplar y poniendo por encima de todo interés el de la patria, llegaron a los mayores sacrificios.

El tiempo se encargó de hacer justicia a aquellos españoles, que en Salamanca tuvieron como portavoz de recio patriotismo, ante la francachela política, a nuestro fraternal y paternal amigo D. Francisco Núñez, que presidió, por aquella época, la Cámara; al inolvidable Luis Caballero Nogueiro, al benemérito D. Mariano R. Galván, espíritu siempre abierto a toda buena obra de beneficio ciudadano y salmantino.

Hoy la Historia se repite. La Cámara de Comercio de Salamanca, extendiendo su radio de acción a la vida nacional, asiste desde hace tiempo, como todos los españoles, pero sin el espíritu dormido, como casi todo el pueblo, a este espectáculo tristísimo de la política española, gimnasio, más que escuela de educación ciudadana, en el que se practican con toda astucia sus diarios ejercicios de acrobatismo, los que medran en la política, y los que en lugar de tomar ésta como apostolado de austeridad y de sacrificio, la adoptan como trampolín para sus execrables arribismos y satisfacción de sus insanciables egoísmos personales.

¡La política profesional! ¡Oh! Pocos países, como España, en la que más arraigado y extendido aparece este bochornoso concepto de la acción pública en el Estado. La cruzada ha de ser dura, llena de escollos, pero es preciso acometerla para que, al fin del combate, resplandezca a la luz del día, el sentido ético y civil del pueblo, encarnado en todas sus clases productoras, sostén y vida de la patria.

Ha enviado la Cámara de Comercio, a la Asamblea de Defensa Mercantil de Madrid, un notable trabajo del que ayer dió EL ADELANTO una completa referencia. Se aborda en este escrito, obra del cultísimo secretario de la Cámara, Sr. Crespo Salazar, el problema de la representación parlamentaria, tratado con admirable sentido y con nobilísima orientación educadora.

Huérfanas están, en el Parlamento español, de la legítima representación que deberían tener, la Agricultura, la Industria y el Comercio, mientras a aquellos bancos arriban, en no escasa mayoría, los inculcos, los ineptos, los figurones, los que de la política hacen granjería, sin tener de los problemas nacionales, y menos del económico, ni el más leve conocimiento.

Un sincero examen de conciencia que hicieran los políticos, bastaría seguramente, para que de la determinación que adoptasen, pudiesen salir a buen seguro, la salvación del país.

En esta empresa, que atendiendo al noble llamamiento de la Asociación Mercantil de Madrid, va a acometer la Cámara de Comercio salmantina, no estará sola. Le acompañará el anhelo de muchos españoles sobre los que pesa, como losa de plomo, un pasado y un presente de tristísimos errores, y que abriga la esperanza de un mañana más feliz, más provechoso y más digno para esta pobre España, que vive, a pesar... de los españoles.

Las fiestas en honor de los vallisoletanos.

Hoy regresará de Valladolid D. Angel Vázquez de Parga, que, en nombre de la comisión salmantina, se ha trasladado a la inmediata ciudad con objeto de ponerse ambas comisiones de acuerdo respecto a algunos de los detalles del viaje y de la participación de los expedicionarios vallisoletanos en la función teatral de Bretón.

Para dicho acto se ha encargado expresamente el decorado y atrezzo que ha de servir para el estreno de la obra del Sr. Maldonado, «La verdad imposible», cuyos ensayos se verificarán ayer en la escena de dicho coliseo.

En los actos primero y tercero, la decoración será puesta con preciosos tapices y con muebles del más puro estilo castellano. De ello se ha encargado, poniendo siempre sus acertadas iniciativas a disposición de empresas nobilísimas, el Sr. Domínguez Zaballa, bajo cuya dirección se adornará también el palco especial, donde tendrán asiento los expedicionarios.

Mañana, a las cinco de la tarde, en el Palacio Episcopal, habrá junta de damas y caballeros de la comisión del monumento a Galán, a la que se ruega asistan las autoridades y corporaciones locales que deseen sumarse a los festejos dispuestos en honor de los expedicionarios vallisoletanos.

Junta de Instrucción pública.

El día 3, a las cinco de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Creemos que esta Junta había sido disuelta, pues desde el año 1919 no se ha reunido.

Su inactivación durante tanto tiempo demuestra la despreocupación que existe en ciertas esferas de la Administración pública para cuanto afecta al fundamento de la sociedad, que es la difusión de la cultura para extirpar el analfabetismo, o que dicho organismo es uno más de los inútiles que existen en la gama del burocraticismo del Estado.

La procesión de hoy en honor de Santa Teresa.

Hoy, a las cinco y media de la tarde, si el tiempo lo permite, tendrá lugar la solemne procesión con la imagen de Santa Teresa de Jesús, desde la iglesia de los Padres Dominicos a la iglesia de los Padres Carmelitas, pasando por las calles de San Pablo, Plaza Mayor y calle de Zamora.

Se ruega a los vecinos por cuyas calles haya de pasar la procesión, que pongan colgaduras.

Reducción del tiempo del servicio en filas.

Se nos interesa la publicación de la siguiente importante Real orden:

«Excelentísimo señor: El Rey (q. D. g.) se ha servido resolver lo siguiente:

1.º Se conceda un plazo de veinte días, a partir de la fecha de publicación de esta Real orden, para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento los reclutas del reemplazo de 1922 y agregados al mismo.

2.º Dentro del mismo plazo podrán los indicados individuos optar por los beneficios del artículo 268 de referida ley los que ya estuviesen acogidos a los del artículo 267.

3.º Los individuos que se acojan a los beneficios con dedidos por esta ampliación, quedan obligados a presentar el certificado de aptitud, en las mismas condiciones que los demás reclutas de dicho reemplazo que se hayan acogido a los beneficios del capítulo XX antes citado.

4.º Transcurrido el plazo señalado, no se cursará por las autoridades militares instancia alguna en solicitud de los indicados beneficios, quedando sin ulterior resolución las que directamente se recibían en este Ministerio.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de Octubre de 1922.—Sánchez Guerra».

Los niños de las Hurdes.

Se ha reunido el pleno del Consejo Superior de Protección a la Infancia, quedando enterado de la labor que realizan los Tribunales para niños de Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Tarragona. Se concedió autorización a los de Murcia, Logroño y Cartagena para que comiencen a funcionar.

A continuación se compulsaron las cifras de recaudación notificadas por las Juntas provinciales, con destino a los niños de Las Hurdes. Ascenden aquellas a 83.051 pesetas.

El Consejo se ocupó con especial interés en la preparación de la campaña nacional para reducir la atroz mortandad de la infancia que sufre España, la cual abordará lo antes posible, con ayuda de las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos y las Juntas provinciales de Protección a la Infancia. Con este fin, aparte de disposiciones especia-

MAÑANA SE CUMPLE EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Gregoria Iglesias

que falleció en esta capital el 2 de Noviembre 1920
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su esposo, Antonio Crespo Colmenar; hija adoptiva, Fi delia Fernández Avila y su esposo, Gerardo Haro de Ania; hermana política, la religiosa sor Francisca Crespo (ausente), y demás parientes,

Ruegan a sus amistades dediquen una oración por el descanso eterno de su alma.

Las misas que de ocho y ocho y media se digan en la Purísima Concepción (Agustinas), serán aplicadas por el alma de la finada.

les, acordó consignar en el concurso de premios, seis premios de 1.000 pesetas y otros seis de 500 para los médicos que acrediten haber reducido considerablemente esa mortalidad en sus jurisdicciones.

Siendo la mitad de estos premios fundados por el doctor Ferrán, de Barcelona, se acordó darle las gracias y felicitarle por sus estudios y sus éxitos en la profilaxis de las enfermedades epidémicas.

EL DIA EN EL CONCEJO

El Alcalde nos recibió anoche...

Y nos dijo las cosas curiosas que verá el lector.

El alcalde propietario, señor Anaya, nos recibió anoche en su despacho oficial. El señor Anaya, pasados los días de licencia solicitados y que le fueron concedidos, para un bien ganado descanso, se reintegró a sus labores y presidió ayer el Concejo sanitario.

Cuando terminó la lectura de los ejercicios escritos, y antes de volver a reunirse en comisión, para fallar en este asunto, nos recibió y nos dijo:

—Me he hecho cargo del artículo editorial que hoy publica EL ADELANTO, al que he de permitirle poner unas apostillas...

—Las que el Alcalde quiera...

—Vaya por delante que estas apostillas no serán realmente para el artículo publicado. Me parece muy bien, como también lo hecho por el señor Viñuela. Pero, ¿para qué tanta precipitación en acometer un problema que precisamente tenía yo en vías de una solución bastante más favorable que la que se ha conseguido? He lamentado mucho, que durante mi ausencia, se haya ido tan de prisa en este asunto.

—¿Por qué, Sr. Anaya?

—Sencillamente, porque antes de ausentarme de Salamanca, y con vistas a la proposición del Sr. García de Arriba, ya había yo celebrado algunas entrevistas con varios pandereros, con el objeto de llegar a conseguir una rebaja en el precio del pan. Las impresiones eran francamente optimistas, y ello me permite asegurar que la rebaja que yo hubiese conseguido no se hubiera limitado a la insignificante concedida durante mi ausencia. Pero ya estoy aquí de vuelta, y confío en que he de poder conseguir que el pan se venda todavía más barato. Lo cual prueba (y aquí lo de la apostilla que pongo al artículo), que al hacerme de nuevo cargo de la Alcaldía, no he de tener que seguir un rumbo que se me ha marcado, sino el que yo me había trazado antes, y que va al mismo fin.

—Puede el Alcalde contar, para ello, con el apoyo de EL ADELANTO. Y si extiende su acción a otros artículos de diario e inevitable consumo, mucho mejor.

—A eso iré y pronto se llegará...

El despacho del Alcalde se pobló de concejales. Iban a celebrar una comisión, o lo que fuera. Pero es el caso, que el Alcalde se vió obligado a suspender la charla, no sin que antes nos hablase de lo que también durante su ausencia, ocurrió con respecto a la falta de corriente eléctrica para las máquinas elevadoras de agua.

De este asunto, nos dijo el Alcalde: —Al llegar me he enterado también de un telegrama que el Alcalde accidental expidió a El Porvenir de Zamora, y de las dificultades con

que para obtener corriente eléctrica se tropezó. Sobre este asunto puedo decir que a consecuencia del pasado temporal de huracanes seguimos un palo de la línea de Zamora. Esto motivó la falta de corriente. Corregida la avería, no cuando se quiso, sino cuando se pudo, surgió una segunda, y al corregirse ésta, hubo otra tercera avería, que imposibilitaba, en absoluto, la recepción de corriente eléctrica.

Contra estas causas de fuerza mayor—siguió diciendo el Sr. Anaya—todo celo y buena voluntad, se estrellan. Reparadas las averías, volvió la corriente. La cosa es bien sencilla. Y para que se vea que de este asunto me he preocupado, dentro de pocos días comenzará a regir otro convenio que he hecho con D. Felipe Bautista, en el sentido de que cuando por fuerza mayor no haya corriente de Zamora, me la sirva de Solana, cuya línea quedará tendida en breve plazo. ¿Que después de esto ocurre que un día hay avería en las dos líneas? No podrá decirse, como parece que se pretende ahora, que sea por culpa del Alcalde...

Notas de Sociedad.

VIAJES

Han salido:

—De su dehesa de Rodasviejas, para Madrid, D. Juan José de Rojas y Vicente.

—De Tala (La), para Palacio del Carmen (Cáceres), D. José María González Mateos.

Han llegado:

—De Madrid, el diputado a Cortes por Ledesma, D. Bernardo Olivera.

—De El Escorial, la distinguida familia del señor ingeniero jefe de Obras públicas, D. Bienvenido Oliver.

—De Valladolid, el catedrático de aquella Universidad D. Francisco Maldonado Andrés y los señores de Pimentel.

—De Cádiz, en automóvil, el industrial don Ramón Moneo.

FALLECIMIENTO

Victima de la enfermedad que desde hace tiempo le venía aquejando, ha fallecido ayer el señor D. Verecundo Aceitores Rico, administrador que fué de contribuciones en esta provincia.

El sepelio, verificado ayer tarde, constituyó sentida manifestación de duelo.

A la viuda del finado y demás familia, le hacemos presente nuestro más sentido pésame.

ANIVERSARIO

Mañana hace dos años bajó al sepulcro, después de recibir los Santos Sacramentos, la señora D.ª Gregoria Iglesias, cuya muerte fué muy sentida por cuantos conocían sus estimables cualidades.

Reciba su esposo, nuestro querido amigo D. Antonio Crespo Colmenar y demás familia, el testimonio del más sentido pésame.

VARIAS

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Valladolid, el que lo era de esta, don Carlos Barrio.

Lamentamos la ausencia de tan caballeroso amigo como excelente funcionario, que durante su permanencia entre nosotros ha sabido granjearse generales respetos.

—El comandante de Intendencia, D. Enrique Lagasca, ha sido destinado, como jefe administrativo militar, a la plaza y provincia de Segovia.

El Sr. Lagasca, director durante algún tiempo de nuestro estimado colega «La Gaceta Regional», en donde destacó por sus cualidades de notable escritor, supo merecer en la sociedad salmantina muchos y sinceros afectos.

Reciba muestra cariñosa despedida.

—Se encuentra totalmente restablecido, pues lo estimado amigo D. Antonio Alfonso López.

Asociación de becarios.

El jueves, 2, se celebrará, en la Universidad y a las cuatro de la tarde, una reunión de la Asociación de Becarios, constituida en esta ciudad.

Según dispone el reglamento de esta Asociación, ésta tiene por objeto nombrar nueva Junta directiva, juzgar la actuación de la Junta saliente y otros asuntos de interés, como son la reorganización de la Asociación y labor a realizar durante el presente curso.

A ella deberán asistir, además de los becarios ya asociados, los nombrados recientemente.

LAS CONFERENCIAS DE LA FEDERACION

Las agrupaciones obreras ante el problema de la enseñanza elemental.

Con la autoridad de su cargo y de su competencia, disertó anoche, sobre este tema, el director de la Normal, don Pedro López Llópiz.

El ilustre y competente profesor y director de la Normal de Maestros, D. Pedro López y Llópiz, disertó anoche, con exquisito acierto, en la Casa del Pueblo, sobre el tema que encabeza estas líneas.

Como siempre que al Sr. López se le reitera el deseo de que hable en público, dejó oír su voz autorizada en cuestiones de enseñanza, problema fundamental de España y base de su reconstitución.

Con la autoridad que le da el cargo que ocupa y su competencia indudable, el Sr. López hizo un discurso tan elocuente como documentado, señalando la acción que los trabajadores han de seguir en este problema.

La conferencia, que constituyó un triunfo positivo para su autor, comenzó iniciando el tema: «Las agrupaciones obreras ante el problema de la enseñanza elemental».

El conferenciante, después de saludar a los obreros, pasó a exponer el cariño, el interés que todos los pueblos cultos ponen en los asuntos relacionados con la educación de la infancia; citó a este propósito las disposiciones dictadas en todos los pueblos civilizados para proteger a la mujer en las épocas anteriores al alumbramiento, así como las asociaciones constituidas por masas obreras principalmente, para evitar que la madre tenga, por razones económicas, que abandonar a su hijo durante la primera infancia.

Siguió hablando de la influencia de la educación maternal en estos primeros años de la vida y de los establecimientos, parques, etc., creados para recoger a los niños durante el tiempo en que su madre tiene que acudir al trabajo para atender a las necesidades de la vida.

Habló de la asistencia de los niños a los «Jardines de la infancia» y a la escuela, exponiendo lo que en el extranjero se hace respecto a locales, material pedagógico, número de escuelas, retribuciones a maestros, etc., así como de las instituciones circun y post-escolares, de la intervención de los padres en la obra educativa de la escuela, de las asociaciones de amigos de la escuela, cursos complementarios, institutos de orientación profesional y mil y mil instituciones más que completan la labor de la escuela y dejan a los muchachos en condiciones de entrar en el aprendizaje de una profesión.

Habla también de la influencia del medio en la educación y de la necesidad de que los padres rodeen al niño de una atmósfera de honradez y de buenas costumbres, que habitúen a aquél a obrar desde pequeño del modo que queremos que obre cuando sea hombre, y se extiende en consideraciones sobre los beneficios que estos sacrificios por la infancia han reportado a los pueblos que los pusieron en práctica.

A continuación fué haciendo un parangón entre lo dicho acerca de la educación en los pueblos extranjeros y lo que pasa en España.

Hay también en nuestro país leyes protectoras de la mujer y del niño que trabajan, pero que no se cumplen muchas veces, con lo que pierden su eficacia; hay jardines de la infancia, pero tan pocos, que sus beneficios apenas alcanzan a unas cuantas ciudades privilegiadas; se habla pomposamente de escuelas maternales y se establecen tres o cuatro para toda España, y lo mismo sucede con los cursos complementarios y con casi todas las instituciones pedagógicas modernas; y pasa a lo que la escuela es en España. Faltan 25.000 escuelas, para que se cumpla la ley de Instrucción pública, lo que trae como consecuencia el que muchos niños no puedan asistir a la escuela; y como no hay parques ni lugares apropiados para la infancia, centenares de niños an-

El Licenciado Salvadora.

Ayer terminó, en la iglesia de Padres Carmelitas, el solemne triduo en honor de la Santa castellana Teresa de Jesús.

Desde el principio asistió el Sr. Obispo. El ilustre predicador, P. Ibeas, pronunció un sermón de altos vuelos filosóficos y teológicos, sobre el tema «Santificarse y conducirse a la manera de los santos, porque yo soy santo».

Principió invocando la gracia divina para que le iluminase en el desenvolvimiento de la proposición formulada.

Definió la santidad, diciendo que es el heroísmo en el cumplimiento del deber.

Extensamente relató los caracteres de la santidad de Teresa de Jesús, y concluyó pidiendo el patrocinio de la Conchita Doctora para España y Salamanca.

El Predicador reservó solememente, dando la bendición.

o o CARBUROS o o
La mejor clase en bidones de 25 y 60 kilos.
ENRIQUE PRIETO.

DEL MOMENTO

Cumplase la ley.

El Sr. Sánchez Guerra, al exteriorizar los motivos que ha tenido para destituir de sus cargos a los señores Martínez Ando y Arlegui, se ha expresado en términos antiguos, que al menos suspiras le han hecho pensar que era verdad lo que se venía diciendo de que dichas autoridades patrocinaban las bandadas que en la ciudad condal oponían al asesinato y permitían a los agentes de la autoridad que matasen a los detenidos, con el pretexto de que pretendían fugarse.

Ha hecho mal el Sr. Sánchez Guerra al expresarse en esos términos. Lo vital y lo correcto, si es cierto lo que se dice, hubiera sido expresar lo claramente ante el país, a la vez que se mandaba a los Tribunales a esas autoridades. En una palabra: lo que el Sr. Sánchez Guerra ha debido hacer es procurar que se cumpla la ley.

Y ya puestos a hacer cumplir la ley, el jefe del Gobierno debería de nunciar a los políticos venales a los que se enriquecen a costa del hambre de los soldados, a los magistrados tímidos o inconscientes que, por miedo abuelan a los asesinos... en una palabra: a todos los ciudadanos altos y bajos, sea cual quiera el uniforme que vestan, y que no obren como no es debido.

Del Rey abajo, pasando por ese personaje de opereta que ocupa la Dirección de Orden público y que encarcela a infelices inocentes y se tiene por indiscutible y por irrefragable, todos los españoles están sujetos a las leyes y a todos se nos deben exigir responsabilidades, que son mayores cuanto más elevada es la jerarquía que se ostenta, porque el ejemplo debe venir de arriba abajo.

Lo que no se puede hacer es lanzar insidias contra unos señores, sin probar su fundamento, porque también la honra de los ciudadanos, autoridades o no, está sujeta a la ley, y los que atentan a la honra ajena caen también dentro del Código.

Ursus.

CHARLAS TEATRALES

Emilia Bracamonte.

En el silencio de la espaciosa sala del teatro Moderno, se deja oír la clara y bien timbrada voz de Emilia Bracamonte, la singular artista, la reina del maquetismo y la mimica, que ensaye su papel de doña Inés en Don Juan Tenorio.

Don Juan, D. Juan! Yo lo imploro de tu hidalga compasión: O arráncame el corazón, o ámame, porque te adoro.

¿Qué, Emilia, charlamos un rato? Si es su deseo...

Ya en el camerino y entre una revolución de artísticos trajes, mientras saboreamos rica taza de aromático café portorriqueño, indagamos, poco a poco, pregunta a pregunta, los recuerdos más vivos e interesantes en la vida de la artista.

Nació en Ayamonte, un pueblito de Andalucía. Y por cierto que fue en la calle de Lepe. Por eso, sin duda, salió tan lista mi personalidad.

¿Cuándo empezó su vida artística? Toda mi familia ha sido del teatro; así es que he pertenecido a él antes de nacer, como quien dice. A los cuatro años tuve el primer beneficio de mi vida. Fue en el teatro Apolo, de Almería, y guardo de aquello un recuerdo imborrable, pues mi cuarto se llenó de regalos como si se tratase de una primera actriz.

A los catorce años, ya era típica cómica, y desde hace siete pertenezco al género de variedades. Me decidí por él porque jamás en las compañías se han ganado los sueldos que nos dan a las canzonetistas.

¿Ha actuado en el extranjero? No he trabajado más que en algunas poblaciones de Francia y en Portugal. Para América me han querido contratar en distintas ocasiones, pero siempre me ha dado pena dejar a mis hermanos, y el tener que estar demasiado lejos de... mi novio.

¿En qué ciudad alcanzó el mayor triunfo? De casi todos los públicos estoy agradecida, pero principalmente de los del Norte, para los que guardo mis afectos más grandes.

—¿Algunos couplets de su creación?

—Muchos. Entre ellos: «La maja aristocrática», «En el ascensor», «Cupletista tartamuda», «El abanico», «La suicida», «La socialista», «Celos», «La nueva rica», «Yo debutó»... en fin, muchísimos más, de las que haríamos una lista interminable.

—Después de las horas que le requiere el teatro, ¿a qué se dedica?

—A coser, a escribir, a estudiar, y, sobre todo, a leer, a leer mucho, pues la lectura es mi vicio mayor.

—¿Sus escritores predilectos?

—Conozco algo de casi todos, pero he leído principalmente a Oscar Wilde y a Blasco Ibáñez.

—¿En las artistas, ¿a quién preferiere?

—En canzonetistas, a Raquel Meller, y en bailarinas a Nati la Bilbairita. Ambas me han hecho sentir, al admirarlas, el escalofrío de la emoción.

—¿Es cierto que hace su última tournée?

—Efectivamente.

—¿Cuál es la causa?

—Para mí, la más poderosa de todas. Que en cuanto termine mi contrato con D. Isaac Fraga, mi apreciadísimo empresario, me caso. Así es que seguramente para la próxima primavera me despidiré del arte definitivamente.

—¿Sus últimos contratos?

—Probablemente en Vizcaya, una de las regiones en que más me quieren.

—¿Cuánto le habrá producido el arte?

—Menos de lo que debería. Y no ciertamente porque yo sea derrochadora, sino porque mis gastos son muchísimos. Pero, en fin, tengo un cachetito que no es despreciable.

—¿Son seguros los rumores que circulan del estreno de un couplet, cuya música es original de un artista salmantino?

—¿Se refiere usted al couplet titulado: «¿A dónde vas Vitoriano?» En efecto, lo estoy estudiando para estrenarlo dentro de unos días.

—¿Quiere contarme alguna anécdota de su vida?

—No recuerdo ahora más que lo siguiente: Debutaba yo en cierta ocasión en el teatro Principal, de Zamora. Aquella noche me encontraba completamente afónica y mi excitación de nervios era espantosa. Salí a escena, y exponiéndome a que el público me mandase a freír espárragos, dije en el estado en que se encontraba mi garganta y añadí que pondría de mi parte todo cuanto me fuese posible por agradar. Aquel rasgo de tranquilidad les fue simpático, y me valió una gran ovación, que luego se repitió varias veces durante la noche.

¿Llaman a alguien a Emilia Bracamonte por la tardanza y al marchar, dijo, después de despedirnos, con un rasgo de simpatía hacia esta ciudad y sus habitantes.

—No deje de decir en el periódico que estoy encantada de Salamanca, ante cuyo público trabajo con todo entusiasmo.

Así lo prometí y lo he cumplido. Angel Moisés Grande.

Libramientos al cobro.

Para mañana, día 2, han sido puestos al cobro, los siguientes libramientos en la Delegación de Hacienda: Don Gregorio García, 8.951,36; D. Aquilino Benito, 5.783,31; D. Pedro Sánchez, 6.500,46; D. Julian Castro, 28.636,87; don Martín Sánchez, 73.023,44; D. Luis Esteban, 22.821,73; D. Lujs Martín, 10.590,40; don Manuel García, 10.205,33; D. Ramón Domínguez, 551,34; D. Restituto Ducl, 4.398,17; D. Francisco Bueno, 9.231,04; don Victoriano Rodríguez, 151.395,81; don Administrador de Correos, 19.799,78; don Teodoro Martín, 1.677,72; D. Juan Domínguez, 8.526,75; D. Francisco Alvarez, 16.779,88; D. Eleuterio Población, 35.193,93; D. Joaquín No, 4.542,19; D. Remigio Fuentes, 4.642,82; D. Isaac Faustino, 1.415,46; D. Desporios Gutiérrez, 5.296,11; D. Nicasio Villarro, 1.523,13; don Crispulo Baza, 2.414,87; D. Basilio Vela, 1.466,89; D. Manuel Reymundo, 9.819,15; D. Alejandro Hernández, 2.929,43; D. Juan del Rey, 1.252,70; Compañía de S. F. P., 61.000,00; D. Juan Merchán, 1.710,72; D. Gregoria Mesanza, 4.482,88; D. Genaro No, 1.110,18; don Santiago Madrugal, 1.466,25; D. José Redondo, 168.197,87; D. Vicente Ayuso, 1.641,92.

Próbad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

Francisco Rodríguez Seisedos FALLECIO EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1922 a los veintidós años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P. Su desconsolado padre, D. Miguel Rodríguez González; hermanos: Agustina, Rafael, Aurelia, Miguel y Carmen; hermano político, D. Santiago Laso de la Iglesia; sobrinos, hijos primos y demás parientes, Suplican a sus numerosos amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana los vivirán eternamente agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, 1.º de Noviembre, a las cuatro y media de la tarde.—Casa mortuoria, Puerta del Río, 9. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastián, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

EL SUCESO DE AYER

Un coche de línea se precipita por un terraplén, resultando un viajero muerto y varios heridos.

Las primeras noticias.

Próximamente a las diez y media de la mañana de ayer, comenzaron a circular insistentes rumores de que un automóvil de los que hacen el servicio a Matilla de los Caños, había sufrido un gravísimo accidente, del cual habían resultado un muerto y cuatro heridos.

En la Casa de Socorro.—Una mujer herida.

Inmediatamente nos trasladamos a la Casa de Socorro, donde acababa de llegar el automóvil de D. Ernesto Blanco, conduciendo a uno de los heridos.

En aquellos momentos le practicaron la primera cura el médico de guardia, Sr. Cimas, y el practicante señor Cruz.

Según nos informaron, la herida se llama Guillerma Rodríguez, tiene veinticuatro años, y habita en la calle de San Juan de Sahagún.

Sufre una herida contusa en la región frontal y otra en el pie derecho, ambas de pronóstico reservado.

En el mismo coche fué trasladada a su domicilio, después de curada cuidadosamente.

Hablando con el «chófer» del señor Blanco.

Mientras esperaba a la herida, tuvimos ocasión de hablar con Antonio Hernández, «chófer» de D. Ernesto Blanco, quien nos facilitó cuantos datos nos sirvieron para enterarnos de lo que había sucedido.

Dijo que se dirigía a la dehesa de Castro, y que al llegar al kilómetro ocho de la carretera de Ciudad Rodrigo, inmediato al sitio conocido por la Golpejera, encontró al automóvil que había sido víctima del accidente.

Las causas de la desgracia.—Alarma infundada.

El ómnibus de la línea de Matilla, que tiene la matrícula 371, había caído por un terraplén, volcándose y produciéndose los destrozos consiguientes.

Por lo que nos manifestó Antonio Hernández, según versiones que recogió de los viajeros en el lugar del suceso, el accidente fué debido a una falsa alarma que sufrió el conductor del coche de línea, que observando que por entre las tablas del coche salía humo, por efecto del tubo de escape, poseído de un repentino pánico, saltó del coche, abandonando la dirección y precipitándose el automóvil por un terraplén, de cuatro metros de altura después de recorrer varios metros en línea recta.

Las víctimas.

Antonio Hernández nos dijo que además de la mujer herida que se hallaba en aquellos momentos en el benéfico establecimiento, había conducido a Salamanca a otro herido que descendió en Chamberí a curarse en casa de unos parientes, de una lesión en la cabeza.

Además, había un hombre muerto, que dijo era un mozo de Robliza de Cojos, y algunos otros heridos.

Triste coincidencia. Por una trisísima coincidencia, el lugar donde se produjo el accidente, se hallaba a unos 40 ó 50 metros del sitio en que sufrió otro grave percance el automóvil de don Torcuato Cuesta el año pasado, y en el que resultó muerto el «chófer».

El mismo coche de don Ernesto Blanco, en el cual iba la señora e hijas de éste, auxilió también a los ocupantes, y Antonio Hernández recordaba emocionado todo esto, extrañando que un lugar en que la carretera está en muy buenas condiciones, se hayan producido ya dos desgracias.

Otro herido.

En la Plaza Mayor, donde se encontraba rodeado de un compacto grupo, pudimos interrogar a Eduardo Sánchez, que fué el otro herido trasladado a Salamanca.

Nos dijo que era natural de Robliza de Cojos, y que tenía unos parientes en el Arrabal, en cuya casa se curó de una herida en la cabeza.

Se lamentaba de la constante frecuencia con que se repiten estas desgracias, quejándose de que el viajero sufre las dolorosas consecuencias de los descuidos de los conductores.

En cuanto al muerto, nos dijo que sólo sabía que era natural de Santa María de Sando, y que era hermano de un tal Abundio.

Ningún dato más pudo facilitarnos el herido, quien coincidió en un todo con las manifestaciones hechas por Antonio Hernández, respecto a las causas del accidente.

En aquel momento salía con dirección al kilómetro 8, la camioneta de la ambulancia sanitaria, ocupada por el Inspector de Sanidad, Sr. Prada; el médico D. Félix Arcocha, y los practicantes D. Angel Serrano y don Feliciano González.

En el lugar del accidente.

Además del personal sanitario se encontraban en el lugar del accidente el Juez de primera instancia, señor Nieto, acompañado del actuario; don Alipio Pérez-Tabernerero, el Juez municipal de Carrascal de Barregas, y otras varias personas de Salamanca, y de los pueblos próximos.

El viajero muerto. Se llamaba Narciso Domínguez Gómez, de veintidós años, y era natural de Santa María de Sando.

Tiene familia en esta, que reside en la calle de los perdones.

Por efecto del golpe sufrió el hundimiento de la bóveda craneana y otras varias lesiones y magullamientos.

Más heridos. Además de los heridos citados, el hermano del muerto, Abundio Domínguez, sufrió una lesión en el pie izquierdo, y su esposa Remedios Hernández, otras heridas leves.

Traslado del cadáver. A la una y media de la tarde, fué trasladado en el coche de la ambulancia sanitaria, el cuerpo del infortunado Narciso Domínguez, al pueblo de Robliza de Cojos, donde recibirá cristiana sepultura, a petición de su familia.

El automóvil del suceso.

Cuando nos trasladamos al lugar del suceso, todos los detalles que anteceden, los vimos plenamente confirmados, apreciando las averías causadas en el coche, que es uno de los que hacen el servicio de Matilla y cuya carrocería se halla montada sobre un chasis Ford.

Está matriculado en Salamanca con el número 371 y era propiedad de Manuel García, quien lo cedió a su consocio, Simón Pérez, que lo explotaba en la actualidad.

El conductor se llama Baldomero Martín, y es natural de Robliza de Cojos.

Por tierras charras. Tienta en Nava de Yeltes. En la pintoresca dehesa de Nava de Yeltes se efectuó, los días 24 y 25, la tienta de vacas, de nuestro buen amigo el inteligente ganadero D. Andrés Sánchez, de Buena-Barba, operación a la que asistieron como invitados, además de sus hermanos D. José Manuel y D. Emilio, don Cándido (hijo del primero), D. Alipio Pérez-Tabernerero, D. Antonio y D. Ignacio, de Agustinez, el veterinario de Matilla de los Caños, D. Manuel, el ganadero y Labrador vallisoletano, D. Clemente Rodríguez, representante de la empresa de Burdeos, D. Vicente Miguel, médico de Retortillo, y como tentadores, los banderilleros Mella y Parada, el insustituible Pontonero y su hermano (el Fideista).

El primer día se tentaron 34 vacas, muy bravas, que hicieron una excelente pelea en la suerte de varas, arrancándose de largo y recargando, a pesar de ser excesivamente castigadas por el Pontonero, que picó mucho y muy bien, sobre todo cuando da con ganaderos escrupulosos como D. Andrés, al que no le importaba que le entrara el palo, a fuerza de recargar, como ocurrió en varias.

Una de las vacas alcanzó a Mella al intentar un cambio de rodillas, causándole fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo; fué lo menos que le pudo ocurrir.

Merece especial mención el infatigable don Alipio, que toreó muy bien, con su estilo elegante y reposado, templando, mandando y ejecutando todas las suertes con la facilidad que el sabe hacerlo.

Mella y Parada, son dos muchachos muy trabajadores, que para el año próximo se presentarán como matadores de novillos y quieren entrenarse durante la temporada de invierno, que se proponen que se celebren, contando para ello con que los ganaderos les den facilidades para ejercitarse en ellas; torea bien, tiene sus facultades y afición y merecen que se les ayude.

El segundo día se tentaron diez y seis vacas, que resultaron tan duras y bravas como las del día anterior; a continuación se hizo el herradero de los añosos, que fué muy divertido y dió lugar a que lucieran sus facultades el valiente Moreno y el simpático montaraz Juan García.

La cocina estuvo a cargo de don Juan y acreditado cocinero José M. Chapado, hijo del fondista en la estación de Fuentidueña de San Esteban, que se esmeró preparando excelentes y bien condimentados platos.

Que el amigo D. Andrés sea tan afortunado en la próxima temporada con los toros, como lo ha sido con las vacas tentadas; fué la mejor enhorabuena y el deseo de todos los concurrentes.

El corresponsal. El tiempo y el campo. No hallamos en pleno período de abundantes lluvias. Por toda la Península cae el agua con gran contentamiento de los labradores, que se ven favorecidos de ese modo para poder realizar la siembra de trigos y demás cereales en las mejores condiciones. Con ello se prepara un buen año agrícola, pues lo que bien empieza, bien acaba, y si este período preparatorio de la futura cosecha transcurre benéficamente, es un gran paso para el éxito final.

A excepción de Andalucía y Levante, el resto de la Península está recibiendo el beneficio de las lluvias, que son bastante copiosas, según las noticias recibidas.

Los avisos meteorológicos señalan como probable la continuación de este régimen.

EL ADELANTO ADMITE ENCARGOS DE SEÑALAR DUEÑOS Y SUS TALLERES TIPOGRAFICOS, RALOS DEL MANZANO, NUMERO 42, TELEFONO NUMERO 67.

DE UNA VELADA

El pájaro cantor.

A Gabriel y Galán.

Dulce José María, risueño de los campos salmantinos: la música inefable de tus trinos no se perdió en la paz de la alquería; nos embriaban sus ecos todavía.

Alondra, mañana clara que en la azul y fragante primavera cantaste el esplendor del sembrado; cigarría plañidera que lloraste la calma del estío, en las horas tenebrosas y angustiosas, cuando las mieses son virgenes rubias que se ofrecen al cielo, descejas del beso fecundante de las lluvias.

Oh, pájaro cantor, que hiciste el nido sobre la parda y ondulada loma; de la encina más vieja del partido, bajo la verde rama, donde arulló tus viejos años la paloma que tú llamaste con unción, el ama.

¿El ama de tu hogar! La que ponía sus labios en tu frente castamente, y cada beso era una poesía que arrancaba a la lira de tu frente.

Y en todos los días a la dulce caricia despertabas— la que amasaba el pan que te comías, del trigo candeal que tú sembrabas. La que alegró tu vida con sus cantos, la que te hizo de su amor ofrenda, y consoló tus lutos.

La que eligió el Señor de los señores para probar tu fe de varón fuerte, dejándote en el mundo sin amores y sin más esperanza que la muerte.

Y sufriste la angustia desafiada de ver tu propia vida destrugada en las turbias pupilas suplicantes, en la triste mirada fría y yerta de la mujer querida...

Y al cerrarle los ojos a la muerte lloraste por la muerte de tu vida. Y eres tú el que cantaste aquella cama llena de ambrosias, aromada por frutas de tu huerto, donde tú la cuidaste, donde tú la querías, donde el cuerpo adorado contemplaste con vívida tanta noche y una, una, muerto.

Y eres tú el que has besado esas mantas que tienen el sudor de su cuerpo idolatrado, porque a ella te hucen...

...Y fuiste desde entonces andariego trovador. Igual que un pajarrillo abandonado y que acento fué tu sino cantar. Y el caramillo de los rudos pastores; y la copla vibrante del sencillo gañán; y los clamores de las jocundas fiestas aldeanas, callaron al conjuro de tu acento para oír las divinas «Castellanas».

Risueño de los campos salmantinos, la muerte se llevó también tus trinos; pero sus ecos, no; que cuando el viento con sus potentes dedos invisibles arranca un largo y musical lamento en el arpa tintineal de los trigales, suenan infundibles los versos de tus mágicas cantigas, gloriosos e inmortales, sobre el sordo rumor de las espigas por los anchos espacios celestiales.

Antonio Calderón. Salamanca, 27-X-1922.

El teatro en Madrid

Ha vuelto Muñoz Seca. Y decimos que ha vuelto, no porque se hubiese retirado ni hubiese dejado de escribir, sino que ha vuelto a su estilo de verdadero comediógrafo, dejando aparte el astrakán.

Así lo ha demostrado en El conflicto de Mercedes, comedia estrenada con gran éxito en el teatro Eslava, y con Planchar, que en colaboración con Pérez Fernández, ha estrenado en el Infanta Isabel.

Ambas obras son dignas de los conocidos escritores, quienes, el uno en la primera, y los dos en la segunda, recibieron los aplausos del público.

Asenjo y Torres del Álamo han estrenado en Rómulo un sainete de costumbres madrileñas, tan delicioso y tan graciosamente escrito, que puede considerarse como la mejor obra de los saladísimos autores. Se titula Paloma la postinera, y en ella campea el donaire y la amenidad de tal modo, que el público no cesa de reír a la vez que sigue emocionado las peripecias del sainete.

En el antiguo teatro Benavente, hoy titulado Olimpia, actúa una compañía, cuyo único mérito estriba en las desnudeces de los artistas.

Claro es que como hay gentes para todo, el teatro se llena todas las noches, mientras el Sr. Millán de Priego se dedica a encarcelar a infelices desarrapados y deja campar por sus respetos a estos cómicos a quienes, sin protesta de nadie, podíameter en «chirona» por ofensas a la moral.

El presbítero don José María Martín López que, al abandonar los hábitos tales, tomó el nombre de José María de Granada, ha triunfado nuevamente con una cosa que no es comedia, ni drama, ni sainete; pero que está tan movido y tiene tanta gracia, que perdurará en los carteles del teatro de la Comedia centenares de noches. «El niño de oro», que así se titula la última producción del señor Granada, es una colección de escenas granadinas, que reúnen el aticismo de la tierra andaluza y están exentas de chocarrería, cosa que en las demás producciones de este autor todo el mundo lo reproduce. Además, «El niño de oro» demuestra en el señor Granada un evidente adelanto en la técnica teatral.

TEATRO * LICEO HOY MIERCOLES, 1.º DE NOVIEMBRE DE 1922. TRES-GRANDES SECCIONES-TRES A las cuatro. CINE SOLAMENTE A las seis y media, y a las diez de la noche, colosal debut de la aplaudida cancionista MARY-TERAN Gran éxito en el Rómulo, de Madrid, y Gran Teatro, de Barcelona. Lujosos decorado y vestuario. Continuación de los OJOS DEL MAL

TEATRO * BRETON HOY - MIERCOLES, 1.º DE NOVIEMBRE DE 1922 - HOY Grandes funciones. Espectáculo maravilloso. Todo Salamanca debe ver la segunda y última jornada de la sorprendente y colosal película: ORDENES ROBADAS; NOTA.—Se acerca el debut del formidable artista el gran RAYMOND, único en su género, cuyos trabajos van a constituir en Salamanca el espectáculo más prodigioso y completo que hoy viaja por España. Se aproxima el debut de la magistral troupe GARI-UISET, compuesta de diez artistas, verdadera novedad enciclopédica.

TEATRO MODERNO - Empresa Fraga, S. A. ESPECTACULOS HOY, MIERCOLES, 1.º DE NOVIEMBRE DE 1922, HOY a las seis y media y a las diez de la noche, se pondrá en escena el drama del inmortal Zorrilla, DON JUAN TENORIO Doña Inés, EMILIA BRACAMONTE (canzonetista). Don Juan, señor MORENO (ventrifloco). A las tres y media, sección de cinematógrafo a precios populares, proyectándose la hermosa película titulada El final de Otelo

cercera de la «rubicundez» de... bencideno nasal, intrigo seriamen-

Yes... que los hay que «no ven más allá de sus narices...»

UNA ACLAARACION

Junta de Reformas Sociales.

Ayer, al dar cuenta de la sesión celebrada por la Junta de Reformas Sociales, por la precipitación con que se hacen estas informaciones...

La Revoltosa

es la casa mejor surtida en toda clase de calzado y que más barato vende.

Precio fijo

Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA

Probidad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO

Vino Ona del Dr. Anstegui AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN las VANIDADES

practique, a la cárcel»; siendo así que lo que decía el Sr. Saez era lo siguiente: «La huelga que se plantea es una huelga rara, anormal...

PARA LOS LABRADORES

El tiempo, el campo y los mercados.

Con suave temperatura, casi impropia de la estación y del temporal de lluvias reinante, prosiguen éstas manifestándose diariamente con interrupciones de escasa duración...

Valladolid, ofrece partidas a 73 1/2 reales fanega de 94 libras, o sem 42 1/2 peses los 100 kilos, Salamanca a 73 (41'62); Rioseco, Palencia 71 (41'05); Omedo a 70 (43'94); Nava del Rey a 74 (42'78).

negra id, a 68; blanca lavada a 140; negra idem a 120. Bueyes de labor a 2.000 y 3.500 reales uno...

NOTICIAS

En la Asociación de Agricultores de España en Madrid, se ha celebrado una importante asamblea de propietarios de fincas de alcornocales...

OSRAM NITRA Produce luz blanca como el sol. Advertisement for Osram lamps with an image of a lamp and a lightbulb.

dentro de la referida Asociación, una sección especial de propietarios de dehesas de alcornocales...

EMILIA COBIELLA CORSETERA

PASEO DE LAS CARMELITAS, NUM. 23. 8-a-4

CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO Y SALCEDO

Enfermedades de la vista. Plaza de la Libertad, núm. 9.-Salamanca. Consulta, de once a una.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Adelardo González Alonso...

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general a la calle del Dr. Riesco...

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 10 del corriente en las parroquias de San Martín y la Purísima...

LUDEÑA Dentista

Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j

DR. MUNOZ OREA

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora, 85, principal.

Los soldados Canuto Rico, Francisco Luna y Manuel Miguel, del regimiento infantería de La Victoria número 76, cuarta

compañía, destacados en Ain-Hedd, Larache, y Federico Morales Ruiz, cabo de plana mayor...

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

HERNIADOS

Braguero ESPAÑA del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En Salamanca: Bazar quirúrgico de Aureliano Bajo Ruiz...

Mañana darán principio en el Convento de PP. Carmelitas y parroquia de San Juan de Sahagún, de esta ciudad...

Sus hermanas suplican a sus amistades y demás personas caritativas, se dignen asistir a alguna de las misas...

Pedid en casa de PRIETO el mejor café. TORREFACTO

MONTALBAN

EL 606 Y EL 914. Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo...

Ayer fué presentada una denuncia en la Comisaría de policía, para que se proceda a la busca y captura del joven Benito Martín Villazala...

Unión de Funcionarios de Salamanca

Cooperativa de consumo intervencionada por el Estado. Esta entidad celebrará Asamblea ordinaria el día 11 del actual...

¡Cuidado! Zapatillas y botas suizas, con piso de goma y de suela, en La Revoltosa encontrará V. el mejor surtido y el precio más económico.

Se venden 8.000 a 10.000 kilos de alfalfa, seca y prensada, en buenas condiciones.

Un sacerdote con buena carrera, títulos académicos, para servir como párroco en las aldeas de la diócesis.

Molinerero. Se necesita que esté práctico en motores de gas pobre y piñar piedras.

Bastón, con luz eléctrica, muy práctico. CASA PABLO, armería y guarnicionería.

Tranportes. Se hacen, en auto camión, de toda clase de mercancías.

Aviso al público. Desde el día 1.º de Noviembre, y a los precios corrientes, en la Cuesta del Carmen...

Parador. Se vende muy barato el antiguo parador del Norte, de Casquete, en Medina del Campo.

Pozos de Hinojos. Se arrienda el Cuarto de Abajo, propiedad del excelentísimo señor Conde de Bornos.

La moda se impone. Si desean hacer sus pantalones tan en moda hoy en día...

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ganado lanar, en la dehesa de Continos.

Gramófono, sin bocina, de los últimos modelos, nuevo, elegante mueble.

Se vende la casa número 16-18 de la calle de García Barrado, de esta ciudad.

Colocación. Para despacho, oficina, o cualquier asunto, desea colocación joven de 26 años.

Guarda. En la dehesa de Mozodiel de Arriba se necesita guarda. Para informes...

Ganaderos. Se vende un hermoso lote de 6 bueyes de labor y 8 vacas...

Compró paja de trigo y algarrobas, sobre estaciones de las líneas afluente a Salamanca...

Invernía para ganado lanar. Se arriendan tres cuartos de la dehesa de Casasola del Campo...

Se venden dos automóviles de línea. Informarán, calle de San Pablo, número 30, zapatería.

A los negociantes en cereales y especuladores en carbones vegetales de las líneas de S. F. P.

AVISO IMPORTANTE

Por el presente aviso se convoca a los negociantes en cereales y especuladores en carbones vegetales de las líneas del ferrocarril de Salamanca a la Frontera Portuguesa...

¡Ganaderos! Se venden sobre 46.000 kilos (4.000 arrobas) de heño segado, en buenas condiciones.

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ganado lanar, en la dehesa de Continos.

Gramófono, sin bocina, de los últimos modelos, nuevo, elegante mueble.

Se vende la casa número 16-18 de la calle de García Barrado, de esta ciudad.

Colocación. Para despacho, oficina, o cualquier asunto, desea colocación joven de 26 años.

Guarda. En la dehesa de Mozodiel de Arriba se necesita guarda. Para informes...

Ganaderos. Se vende un hermoso lote de 6 bueyes de labor y 8 vacas...

Compró paja de trigo y algarrobas, sobre estaciones de las líneas afluente a Salamanca...

Invernía para ganado lanar. Se arriendan tres cuartos de la dehesa de Casasola del Campo...

Se venden dos automóviles de línea. Informarán, calle de San Pablo, número 30, zapatería.

A los negociantes en cereales y especuladores en carbones vegetales de las líneas de S. F. P.

AVISO IMPORTANTE

Por el presente aviso se convoca a los negociantes en cereales y especuladores en carbones vegetales de las líneas del ferrocarril de Salamanca a la Frontera Portuguesa...

Pastos. Se arriendan para 250 a 300 ovejas, en el cuarto de Gabriel Encinas...

Casa. Se vende una casa de nueva construcción, en el barrio de la Cruz del Comercio...

Pastos. Se arriendan, para ovejas, por dos o tres años, los pastos de Carpihuelo...

Habitación. Se cede habitación independiente, con asistencia o sin ella...

Pastos. Se arriendan pastos, hasta el 15 de Abril de 1923, para mil quinientas ovejas...

Pastos. Se arriendan, desde San Martín a San Pedro, los pastos de la dehesa de Megrillán...

Holandesas. Se venden vacas holandesas, del primer y segundo parto...

Extravío. El día 5 de los corrientes se extravió la fracción trece, del billete número 470...

Clemente Caballero. Ingeniero agrícola de la Escuela de Valencia. Perito agrícola del Instituto agrícola de Alfonso XII en Madrid.

Automóviles STEYR. Construidos por la fábrica de autos austriaca. Representante para la provincia:

GARAGE DHOT. Diego de León, 4 - MADRID

OCASION. Bordados de todas clases, por la cuarta parte de su valor.

DOCTOR RIESCO, 57, ESQUINA A SAN JUAN

IMPORTANTE. Entidad bancaria de Madrid, necesita nombrar Delegados para cada una de las localidades siguientes...

Sotero Rodríguez. HOTEL ORIENTAL. Pérez Fajol, núm. 12. Salamanca.

ANTIPALUDICO BUSTOS. Cura paludismo crónico, fiebres intermitentes. Venta en Farmacias y en la del autor, Pérez Fajol, 9, Salamanca.

Pastos. Se arriendan para 250 a 300 ovejas, en el cuarto de Gabriel Encinas...

Casa. Se vende una casa de nueva construcción, en el barrio de la Cruz del Comercio...

Pastos. Se arriendan, para ovejas, por dos o tres años, los pastos de Carpihuelo...

Habitación. Se cede habitación independiente, con asistencia o sin ella...

Pastos. Se arriendan pastos, hasta el 15 de Abril de 1923, para mil quinientas ovejas...

Pastos. Se arriendan, desde San Martín a San Pedro, los pastos de la dehesa de Megrillán...

Holandesas. Se venden vacas holandesas, del primer y segundo parto...

Extravío. El día 5 de los corrientes se extravió la fracción trece, del billete número 470...

Clemente Caballero. Ingeniero agrícola de la Escuela de Valencia. Perito agrícola del Instituto agrícola de Alfonso XII en Madrid.

Automóviles STEYR. Construidos por la fábrica de autos austriaca. Representante para la provincia:

GARAGE DHOT. Diego de León, 4 - MADRID

OCASION. Bordados de todas clases, por la cuarta parte de su valor.

DOCTOR RIESCO, 57, ESQUINA A SAN JUAN

IMPORTANTE. Entidad bancaria de Madrid, necesita nombrar Delegados para cada una de las localidades siguientes...

Sotero Rodríguez. HOTEL ORIENTAL. Pérez Fajol, núm. 12. Salamanca.

ANTIPALUDICO BUSTOS. Cura paludismo crónico, fiebres intermitentes. Venta en Farmacias y en la del autor, Pérez Fajol, 9, Salamanca.

LISTIN DE PRECIOS QUE MENSUALMENTE PUBLICA LA CASA Cereceda. Table with columns for item names and prices in pesetas.

Automóviles STEYR. Construidos por la fábrica de autos austriaca. Representante para la provincia: GARAGE DHOT.

OCASION. Bordados de todas clases, por la cuarta parte de su valor. Inmenso surtido en géneros de punto. DOCTOR RIESCO, 57, ESQUINA A SAN JUAN.

DEL MOMENTO

UNA INIQUIDAD

En el titulado Asilo de las Yserías, que es un campamento en malas condiciones, donde las autoridades madrileñas albergan a los pordioseros y vagos que son recogidos en las calles de la villa y corte, se encuentra recluida una mujer llamada Juana Martínez López.

Este nombre vulgar apenas si será recordado por el lector, pero se acordará bien de él cuando le digamos que se trata de la cantinera heroica de Monte Arruit, la que puso en los últimos y dolorosísimos momentos del muy bravo teniente coronel Primo de Rivera, la nota ternamente conmovedora de sus cuidados y afectos maternales, la que arriesgó su vida y perdió su modesto ajuar y su peculio leve por no abandonar a nuestros soldados en las horas trágicas y amargas del desastre del pasado año.

Y, según cuenta un periódico, esta mujer heroica se encuentra en ese mal llamado asilo abandonada de todos, después de haber sufrido un calvario indecible y de haberse pasado días enteros sin tener qué comer.

Cuando el entonces ministro de la Guerra Sr. Cierva, estuvo en Melilla, y oyó contar a la pobre cantinera sus penalidades y su ruina, le dijo: «Quiero ayudarte, porque eres benemérita de la Patria. Doce mil pesetas has perdido; te las daremos, para que tengas otra vez tu comercio. También cuidaremos de tus hijos. A cambio de esto, España sólo te pide que eduques a tus hijos en tu misma resolución, valor y caridad, que te colocan entre las heroínas de la raza.»

A pesar de esas justas promesas, la desdichada heroína de la raza no ha recibido auxilio económico alguno; ha sido olvidada, menospreciada... Y cuenta que la noticia ha corrido como reguero de pólvora por toda la prensa española.

El caso es de una iniquidad tan notoria, que sonroja el rostro de todo el que lo conoce.

Por decoro y por dignidad del nombre de España, ya que no por agradecimiento, debe atenderse a esa desdichada, y ya que no se le conceden los honores que se le deben, que se le dé lo necesario para vivir.

Ursus.

lucia, a Zamora; José García, Cuenca, a Vitoria; Manuel Fernández, artillería Melilla, a Pontevedra; Eulogio Ferrer, Isabel la Católica, a Orense; Constantino González, Figueroas, a Oviedo; Camilo Fernández, telégrafos campaña, a Lugo; Higinio Prieto, Toledo, a Zamora; Manuel López, Príncipe, a Lugo; Aurelio Martínez, sanidad militar, a Ferrol.

El porvenir de los abogados.

La licenciatura en Derecho del Sr. Lerroux, cuando está para cumplir sesenta años, vuelve a dar actualidad a la pregunta: ¿Por qué tantos abogados carecen de lucrativo empleo?

Extraño es cuando no hay Título que habilite para tantos y tan precariables puestos: Judicatura, Registratura, Notariado, Cuespos jurídicos militares, Carrera Diplomática, etcétera etcétera.

Esta deficiencia se salvaría en Salamanca la Academia Vall, acaba de establecer esta sección Jurídica bajo la dirección de un competantísimo Jurisconsulto y colaboración de prestigiosos profesionales del Foro, los cuales harán las preparaciones por textos, apuntes y prácticas adaptadas a los métodos de mayores seguridades de éxito.

«Informamos del cuadro de profesores», colocaciones en perspectiva, aulas y horas de clase tanto para Opositores como para alumnos de esta Facultad en la «Academia Vall», San Boal, r. 3-2.

En honor de Santa Isabel.

El día 10 de Noviembre de 1922, la comunidad de religiosas de Santa Isabel, de esta ciudad de Salamanca, dará principio a la novena de su esclarecida madre y titular.

Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se rezará el santo rosario, letanía cantada por las religiosas, novena y sermón, que predicará el R. P. Diego de Palazuelo, guardián de los Capuchinos.

Se cantarán los gozos a la Santa, y terminados éstos, se expondrá a Su Divina Majestad para dar la bendición a los fieles.

El día 19 del mismo mes, se celebrará la festividad con misa solemne, a las diez y media, y sermón, que predicará el mismo reverendo padre capuchino.

Terminada la misa, se expondrá Su Divina Majestad, quedando expuesto a la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde; después de rezada la estación y el santo rosario, será la reserva, terminando con la veneración de la reliquia de la Santa.

UN REGLAMENTO

La Asociación General de estudiantes.

(Conclusión).

De las juntas generales.

Art. 6.º Las juntas generales o reuniones de juntas particulares o de sección, se celebrarán ordinariamente en las primeras quincenas de Octubre, Noviembre, Enero y Abril, y extraordinariamente cuando se considere necesario por la directiva de la general o por dos juntas de sección.

Las presidirá el presidente de la general con la directiva, y a ellas concurrirán los representantes de las Juntas del distrito.

De las asambleas generales.

Art. 7.º Las asambleas generales o reunión de todos los asociados residentes en la localidad, tendrán lugar ordinariamente en las últimas quincenas de Noviembre, Enero y Abril, y extraordinariamente cuando lo considere necesario la directiva, general o dos juntas de sección.

Tanto las juntas generales como las asambleas, se convocarán con veinticuatro horas de anticipación, y los acuerdos que en ella se tomen



La fiesta en La Vega.—Grupo de vallisoletanos y salmantinos.

REPORTAJES

EL CRECIMIENTO ESPONTANEO

Hemos de convenir en que la vida, de la manera que se van poniendo las cosas, tiene menos encantos que unas «botas de becerro» y no merece la pena de que nos preocupemos por alargarla.

Sin embargo, y a pesar de este justificado pesimismo, todavía tenemos un resto de amor a la indigna existencia que arrastramos y suspira usted con verdadero desahogo, cuando estando a punto de que le atropelle una «moto» o de que le adjudique una «coz» un respetable «solipedo», ha sentido latir su corazón con más fuerza que un «despertador» de cincuenta reales.

Todos participamos de este general apego a «la pelleja» e individuo hay que tiene más miedo a un «cartero» o a un «enfriamiento» que al propio «D. Millán» con todo su ambiente de «coco policíaco».

Hay mortal que sale a la calle con el secreto presentimiento de que al doblar la «Clerecía» o en la «escalera» del Ochavo, le acecha una «pulmonía» dispuesta a cebarse en él y a que la diñe con todo el «conocimiento».

Seguramente, entre la gran cantidad de estos seres timoratos y pusilánimes, Urbano es uno de los que más en serio toma su papel de «aprensivo» y no hay día que no sufra una nueva enfermedad, convirtiendo su casa en un verdadero almacén de «drogas».

En su eterna preocupación por los preceptos higiénicos al menor sintoma de epidemia en la población, toma tan extremadas medidas preventivas, que en la pasada epidemia de «gripe» mandó dar a su habitación una capa de sublimado corrosivo para destruir al terrible «bacilo» y cocía previamente el vino de las comidas, exagerando sus medidas hasta el extremo de que tomaba los «churros» con «zotal».

Poniendo en práctica una sana costumbre que ha leído en un autor inglés, se envuelve el pecho con un periódico, para preservarse del frío exterior, ni más ni menos que si fuese un cuarto de kilo de azúcar.

Y cuando alguno le habla acerca de sus precauciones, dice el bu Urbano convencido:

«Pero no conocía usted esta regla de la higiene? ¡Si esto es elemental! ¡Si es el «A B C...!»

Y para tener mayor seguridad de no contraer una enfermedad, sólo sale a la calle acompañado de un amigo suyo, muy popular, a quien todo el mundo «saluda», afirmando que está completamente seguro de su amigo, porque es muy «saludable».

Pero esta fama de Urbano, que tiene ya tratados a todos sus amigos a fuerza de consulta sobre las enfermedades más extrañas y que, según él, padece por «derecho propio», le ha proporcionado una trompita por parte de varios compañeros de buen humor, que se han roto por darle de una vez su mala.

Hace dos días, Urbano, que tenía en el «colodrillo» un dolor completamente sospechoso, marchaba bastante preocupado, cuando se encontró de manos a boca con un amigo que le dijo alarmado:

«¿Qué te pasa...? vaya una nariz más hinchada que tienes... ¡si parece una «remolacha».

Antonio, algo «escamado» por la remolacha, llevóse inmediatamente la mano a la parte aludida, contestando en forma un poco «agrayada» a la observación de su conocido.

«¡Hombre! si lo vas a tomar mal, perdona; yo solamente lo hago para advertirte, pero si te molesta dispénsame... ¡Yo «soy guardia» Urbano.»

Poco después una nueva amonestación más apremiante que la pri-

Cámara de Comercio e Industria.

La asamblea del domingo. Se convoca a todos los electores de esta Cámara a una asamblea general, que se celebrará en el domicilio social de la corporación, el próximo domingo, 12, a las once y media de la mañana, para dar cuenta de las gestiones realizadas por la comisión en la asamblea nacional mercantil recientemente celebrada en Madrid.

Importante disposición.

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales que, en virtud de la Real orden del Ministerio de Hacienda, inserta en la «Gaceta» del día 5 de los corrientes, se suspende la aplicación de la tarifa segunda de la contribución de utilidades de 22 de Septiembre último a los contribuyentes individuales, los cuales tampoco están obligados, por ahora, a presentar en las oficinas de Hacienda los documentos en que consten aquellas utilidades.

La labor de la Cruz Roja salmantina.

He aquí la relación de los soldados socorridos en tránsito a su paso por Salamanca:

Roberto Calveiro, legionario, a Vigo; Modesto Revuelta, Bailén, a Santander; Horacio Salgado, legionario, a Vigo; Secundino Rodríguez, Segorbe, a Oviedo; Lucio Sánchez, legionario, a Vigo; José Rivero, cazadores de las Navas, a Oviedo; Gregorio Merino, zapadores, a Palencia; José Gómez, cazadores de las Navas, a Asturias; Marcelino Calvo, zapadores, a Palencia; Florentino Rodríguez, artillería, a Oviedo, Constantino Ruiz, zapadores, a Lugo.

Manuel González, legionario, a Asturias; Manuel Vila, telégrafos campaña, a Asturias; Enrique Domínguez, legionario, a Vigo; José Cano, Talavera, a Palencia; José Barcala, intendencia, a Pontevedra; Miguel Rodríguez, Talavera, a Palencia; Inocencio Porte, zapadores, a Pontevedra; Teodoro Luis, Talavera, a Palencia; Gregorio Basave, Bailén, a Bilbao; Lorenzo Oyal, Talavera, a Palencia; Eduardo Lazo, zapadores, a Pontevedra; Apolinar Cuenca, Talavera, a Palencia; Celedonio del Río, Cataluña, a Logroño; Esteban Montero, Talavera, a Palencia.

Juan Calvo, Cataluña, a Burgos; Saturnino Espeso, Talavera, a Palencia; Diego Santos, artillería, a San Sebastián; Leandro Fernández, Talavera, a Palencia; Rafael Valbuena, Segorbe, a León; Manuel Cuello, legionario, a Ledesma (Salamanca); Manuel Gómez, Melilla, a Pontevedra; Eulogio Gutiérrez, Sicilia, a San Sebastián; José Quintas, artillería, a Orense; Darío Echeverría, Cuenca, a Vergara; Manuel del Prado, artillería, a Zamora; Román Mirantes, regulares, a Bilbao; Gerardo Alvarez, artillería, a Orense.

Manuel Sena, Zapadores, a Oviedo; Adolfo Palacios, artillería, a Santander; León de San Sauro, Ana-

Está Vd. débil, y su estado no le permite tener hijos o si los ha tenido no se ha recuperado y desea recuperar la salud, tome Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham. Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Folleton de EL ADELANTO

(60)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

podían levantar la cabeza, porque sus gorros con orejeras no ocultaban ningún subterfugio. Seguiales otro poncho rojo que llevaba en las manos infinidad de cuerdas con nudos de diferentes colores. Raimundo reconoció al monje predicador de Cajamarca. Era el guardián de los «quipos», el que transmitía la tradición, el jefe venerado del «quipucamayas»; ¡el que conoce la Historia! Tras él, delante de un grupo de servidores, apareció Huáscar, con la amplia túnica color azafrán de sumo sacerdote. El sumo sacerdote llamado «Ullas Umu» iba bajo un dosel que sostenían cuatro «curacas». El dosel era de plumas de colores vistosos. Todos se inclinaron al paso de Huáscar. Sólo el Inca era superior a él. Raimundo advirtió la expresión trágica de su rostro, su mirar sombrío, y trató de ver si sus manos no aparecían ya manchadas con la sangre de la víctima. Y cuando pasó cerca de él, por debajo de él, pensó por un instante en matarle allí como a un perro, en arrancarle la vida como a un animal dañino, a tiros, delante de su séquito, de sus sacerdotes y de todos los Incas. Pero las «mamaconas» aparecieron cantando. Levantó la cabeza,

buscando a María Teresa. Al pronto no la vio; tuvo que esperar a que las «mamaconas» dejaran de agitar en torno suyo sus negros velos.

Entonces se apartaron y las dos mujeres que debían morir se adelantaron con el rostro descubierto, sonriendo a todos con una alegría casi infantil. Callaron las «quienias», y, en medio de un silencio solemne, apareció la segunda litera, en la que conducían dos estatuas de oro sentadas. El rey difunto Huayna Capac y María Teresa, en su doble trono de oro. Tras ellos iban, cerrando la marcha, los tres gnomos de cráneos monstruosos, los tres guardianes del Templo que habían desaparecido un instante y que volvían con María Teresa, porque como ya sabemos, ellos y las «mamaconas» eran los únicos que tenían derecho a tocar a la Esposa del Sol. Raimundo, que ya ni respiraba, esperaba que la litera de María Teresa pasase junto a él como había pasado el dosel de Huáscar. Y lo esperaba porque deseaba saber si su prometida estaba muerta. No parecía más viva que el muerto. «¡Y ya no tenía a Cristóbalito en los brazos!»

Lo que las joyas de oro que la cubrían dejaban ver de su rostro pertenecía ya a la tumba. No deben estar más pálidas la frente y las mejillas de los difuntos. Y los párpados estaban inmóviles, como cuando la piedad de los parientes más cercanos los ha cerrado ocultando con ellos para siempre las pupilas sin vista.

¡Ah! ¡Si hubiese pasado cerca de él, Raimundo hubiera tratado una vez más de abrir aquellos con una palabra caída del cielo! Pero el doble trono de oro fue colocado inmediatamente entre el altar y las tres piras. Huáscar se sentó a la derecha del altar y el jefe de los «quipucamayas» a la izquierda. Las «mamaconas» se acomodaron en las gradas con una armonía lúgubre. Las dos que iban a morir y que habían trocado sus negros velos por trajes de fiesta y de colores llamativos y que llevaban flores prendidas en el pelo, estaban tendidas a los pies de María Teresa.

Los nobles y los «curacas» se alinearon alrededor del templo, dejando en medio a los mancebos y a las vírgenes. Los tres guardianes del Templo cerraron las puertas. El pueblo, que no asiste jamás a estos misterios, había quedado fuera, en oración en las «galerías

de las tinieblas», que son innumerables y cuyas revueltas se ignoran, esperando a los sacerdotes que, después de la ceremonia, debían sacar a los peregrinos a la luz del Sol.

El juramento de los Hijos del Sol.

Huáscar se levantó y, con las palabras sagradas, dió la señal para que comenzara la ceremonia.

«En el principio de los tiempos, Pacahuamac, el espíritu puro, reinaba en las tinieblas, después nació su hijo el Sol, luego su hija, la Luna, y Pacahuamac les dió ejércitos, que son las estrellas.

El Sol y la luna tuvieron hijos. Primero nacieron los «Pirhuas», reyes pontífices, después los «amautas», pontífices reyes, y por último los Incas, reyes de reyes, encargados de gobernar al género humano».

La asamblea repetía las palabras de Huáscar como una letanía. Terminada ésta, dos jóvenes llevaron a Huáscar un llama vivo. Huáscar ordenó que tendiesen la víctima en la tabla de oro del altar, y el guardián del Templo encargado de la custodia de los cuchillos de oro, abrió las entrañas del llama, sobre las cuales se inclinó Huáscar.

Huáscar, después de haberlo interrogado, se levantó y declaró al rey que los dioses le eran propicios. Entonces el rey concedió la palabra al jefe de los «quipucamayas», que refirió en algunos versículos los principales episodios de la historia de los Incas. La asamblea respondía con otros versículos. El canto era monótono y nunca variaba de ritmo; mientras cantaba el jefe de los «quipucamayas», pasaba los nudos de sus «quipos» como un cristiano las cuentas de su rosario.

Cuando hubo salmodiado el versículo que recordaba el martirio de Atahualpa y la invasión de la patria de sus antepasados por el extranjero, todos los presentes prorrumpieron en un alarido ensordecedor, y el rey, sentado en su trono, en el vértice de la pirámide, alzó la mano que empuñaba el cetro y anunció a todos que la

prueba enviada a su pueblo por los dioses tocaba a su fin; que él había sido elegido por el Sol para rechazar al extranjero y que en prenda de reconciliación con su pueblo, el Sol había permitido que le ofreciesen la más bella y la más noble de las vírgenes descendiente directa de aquellos que habían matado a Atahualpa.

Al pronunciar Oviedo Runtu estas palabras, todos los ojos se volvieron hacia María Teresa y de nuevo se oyeron las amenazas de muerte: «¡Muera la Coya, muera! ¡Muera la Reina del Rey muerto!». Pero, ¿por qué querían matarla? ¿No está ya muerta? Raimundo lo creyó firmemente, porque ni siquiera la hicieron abrir los ojos... Si no estaba muerta, debía estar privada de conocimiento, y Raimundo dió por ello gracias al cielo.

El rey continuó su discurso, y todos le oyeron afirmar, llenos de satisfacción, que el imperio recobraría su antiguo esplendor y que ellos practicarían nuevamente sus costumbres, públicas y privadas, sus ritos, que desde hacía tanto tiempo estaban ocultos en la soledad de las montañas o en el seno de la tierra, y sus más bellas ceremonias.

Los ancianos podrían morir dichosos, porque habrían visto aquella fiesta del «Interaymí», como no se había celebrado desde la muerte del Inca mártir. Los padres y las madres debían mirar con orgullo su prole, llamada a los más gloriosos destinos y el corazón de las vírgenes debía henchirse de esperanza, porque para ellas crecía en fuerza, en valor y en gallardía los libres hijos del Sol.

«¡Que se adelanten «los hijos del Sol» Y los mancebos se adelantaron.

Durante treinta días habían practicado, como en otro tiempo, los ejercicios necesarios; habían ayunado, luchado, demostrado su fuerza y habilidad en las carreras, en el pugilato y en el manejo de las armas, habían herido y matado a algunos de sus camaradas, habían dormido en el suelo y habían vestido túnicas groseras y caminado con los pies descalzos. Ahora se adelantaban con sus túnicas blancas, con una cruz en el pecho, como los jóvenes cristianos de la Edad Media, cuando se preparaban a armarse caballeros. Pero aún llevaban los pies descalzos.

Rodearon la pirámide de oro y Huáscar, al cual las

tral y prueba que este autor llegará a colocarse entre los de primera fila.

Madrid tendrá pronto seis o siete teatros nuevos. Los empresarios se quejan de los malos negocios, los actores y autores se lamentan de lo mal que van sus asuntos; pero el caso es que, cada día, hay más coliseos y cada vez más gente que expone su dinero en empresas teatrales.

Ahora hay en Madrid, a punto de inaugurarse o en construcción, un teatro que, probablemente, se llamará Eldorado, en la plaza del Carmen; otro en la calle nueva de la Trinidad, cerca del teatro del Centro, que será destinado por el señor Losada al género lírico; otro en la plaza de Antón Martín, en el que, según se dice, actuará una compañía dirigida por el señor Ortas; otro, que es el que construye el marqués de Cubas y Fontalba; otro, en el segundo trozo de la Gran Vía; otro, el Alkazar, en la calle de Alcalá, cuyas obras están muy adelantadas; otro, que será inaugurado en la próxima temporada, en el ángulo que forman las calles de Antonio Acuña, Jorge Juan y Alcalá y, por último, un cinematógrafo, ya terminado, en la calle de Goya.

Como se ve, Madrid se divierte; pero piensa divertirse mucho más.

Mario.

NOTAS DE ENSEÑANZA

Por el negociado correspondiente se ha dado traslado a D. María González, maestra de Sanchoello, de haberse admitido la renuncia de dicha escuela.

También se ha comunicado a D. Concepción Romo Sánchez, el acuerdo de la Junta de derechos pasivos del Magisterio, concediéndole 333,32 pesetas por dos meses de supervivencia.

El traslado de dicho acuerdo se ha verificado también al señor habilitado.

La labor de la Cruz Roja salmantina.

- Soldados socorridos en tránsito a su paso por esta capital:
- Soverino Alaguero, Sanidad Militar, a Medicina del Campo.
 - José Hierro, 6.º Zapadores, a Oviedo
 - Eugenio García, Sanidad Militar, a Medicina del Campo.
 - Justo Hernández, Isabel la Católica, a Coruña.
 - Emilio Domínguez y Lisardo de León, Ceriñola, a Orense.
 - Leandro Fernández, Alcántara, a Lugo.
 - José Silva, Artillería de Melilla, a Pontevedra.
 - José Blanco, Zaragoza, a Coruña.
 - Alfonso Riveiro, Ingenieros de Melilla, a Santiago.
 - Roque de Prada, Toledo, a Zamora.
 - Antonio Hurtado, España, a Burgos.
 - Antonio González, Lealtad, a Burgos.
 - Antonio López, Sanidad, a Coruña.
 - Fernando Andreu y Perfecto Fondevila, Gallela, a Coruña.
 - Javi Muñoz, Africa, a Coruña.
 - José Vázquez, Vergara, a Betanzos.
 - Constantino González, legionario, a La Baza.
 - Eduardo Ortega, Lealtad, a Burgos.
 - Jasús Cabas, segundo de Zapadores, a Coruña.
 - Eugenio Leiros, Alcántara, a Vigo.
 - Elioso López, Artillería de Melilla, a Lugo.
 - Pablo Gallego, Toledo, a Zamora.

Manuel Morillo, Lealtad, a Burgos.
Vicente Arias, Granada, a Lugo.
Manuel de Lucas, legionario, a Coruña.
Amando Texeida, legionario, a Coruña.

Casimiro Parga, Sanidad, a Coruña.
José Leoani, Sanidad, a Coruña.
Saturnino Díaz, legionario, a Oviedo.
José Blanco, Granada, a Lugo.

PEÑARANDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Nos parecía de gran interés para el comercio y la industria de Peñaranda, la noticia que recogimos ayer, de que la Sociedad de Comerciantes e Industriales se había ofrecido incondicionalmente a la Cámara de Comercio de la capital, para cooperar a la defensa de los intereses industriales y comerciales de la provincia, uniéndose a la protesta general por los recargos tan enormes que el Gobierno ha implantado, impuestos que hacen precaria la vida comercial de la Nación.

También acordaron, por unanimidad, el nombramiento de Delegado, que recayó en el activo presidente don Agustín del Castillo, para que asista a la asamblea que se ha de celebrar en Madrid, así como para cuantos casos surjan en lo sucesivo.

Nosotros acudimos a informarnos de los acuerdos mencionados, y de la conversación que tuvimos con el presidente señor Castillo, nos enteramos del desarrollo de un asunto que afecta al comercio de esta ciudad, que se supone sorprendido por un agente de anuncios, puesto que han transcurrido dos meses y no da señales de vida.

El señor Castillo, con su amena charla, nos explicó el asunto y nos mostró el contrato.

Un señor, al parecer un caballero, que dijo llamarse Antonio Garrigó Serra, de Barcelona, contrató con el presidente del condominio teatro-casino, don Eustaquio Avila, la colocación y exhibición de un telón de anuncios, en el teatro Calderón, el día 5 de Julio del presente año. Hizo después, con el pintor de ésta, Marcelo Carrera, contrato verbal, para la confección del mismo, y luego adquirió anuncios de varios comerciantes e industriales de ésta, comprometiéndose a exhibirlos por primera vez en el mes de Agosto.

El telón fue confeccionado y los anuncios cobrados en nombre de la entidad comercial Garrigó y Compañía, por el Sr. Garrigó, sin que hasta la fecha se haya exhibido.

El Sr. Castillo piensa convocar a una reunión a las casas que se suponen timadas, entre las que figuran las siguientes: Luis Vicente Lavera, Mateo Martín, Modesto Pérez, Gabriel García Sevilla, Norberto Hernández, Caja de Ahorros, Miguel del Castillo, Banco del Oeste de España, Eleuterio Ledesma, La Selección (Ferreira); Miguel Rodríguez, Manuel de la Peña, Fermín Gasco, Juan Briz, Saturnino Bolao y Agustín del Castillo.

También el dueño de la zapatería

de El Gallo, de Salamanca, figura en la lista.

Se harán gestiones para conocer el paradero y se entablará contra él la acción judicial, exigiéndole el cumplimiento del contrato, y en su defecto se le denunciará como autor de un delito penado en el Código.

También se hará saber, por medio de la prensa, el acto, para que sirva de ejemplo a las demás entidades de la provincia.

Nosotros prometemos al Sr. Castillo nuestro apoyo hasta conseguir que triunfe el derecho que le asiste, y como se lo prometimos lo efectuamos, felicitándole por la confianza y el acierto de la sociedad al nombrarle delegado.

Ha fallecido el estimado comerciante D. Ruperto de la Torre, persona muy conocida por su honradez, su seriedad comercial y sus bondades, siendo por este motivo su muerte muy sentida.

Reciba su viuda, D.ª Gumersinda Sánchez, y la demás familia doliente, la sincera expresión de nuestro pésame por la muerte de tan querido como respetable amigo.

Dueñas.

Ayuntamiento de Salamanca

Colocación de un kiosco en la Plaza del Poeta Iglesias de esta ciudad.

Acordado en principio por S. E. la instalación de un kiosco para la venta de refrescos y café en la Plaza del Poeta Iglesias de esta ciudad y acordado así mismo el exponer al público a fin de escuchar reclamaciones, no solamente el plano de emplazamiento sino el de el kiosco en sí, por el presente anuncio se hace saber al vecindario en general que durante un plazo de veinte días, contados a partir de la fecha de este anuncio, podrá ser examinado por cuantos lo deseen y en este excelente Ayuntamiento los planos correspondientes a aquella instalación, y serán admitidas cuantas reclamaciones por escrito puedan hacerse en relación con el mismo, reclamaciones que serán entregadas en la Secretaría Municipal en las horas de Oficina.

Salamanca 28 de Octubre de 1922.—El alcalde accidental, José M. Vinueza. 1-1

LOS TEATROS

LICEO.—Con entradas formidables hizo anoche su despedida Mireya, la linda rubia y estrepitosa artista, que se lleva todas las simpatías del público salmantino, que con tanto entusiasmo la ha aplaudido.

«Última que su actuación en el Liceo haya sido tan breve! Tres días son pocos para saborear el arte exquisito de esta cansionista española, única y ejemplar.

«Menos mal que la empresa de este teatro, infatigable siempre y deseando proporcionar al público, que tanto la favorece, los espectáculos más selectos, nos ofrece para hoy el debut de la aplaudida cansionista Mary-Terán, que tantos éxitos ha alcanzado en los principales teatros de Madrid y Barcelona.

«La película «Los ojos del mal» sigue interesando vivamente a los espectadores, que aplauden las estupendas proezas de Ricardo Keele y Rita Moreland, verdaderos acrobatas que realizan las más arriesgadas hazañas.

Malcon Graw y sus adictos, continúan su encarnizada persecución y luchan todos por conseguir la fotografía de los ojos del asesino y el trozo de película comprometida.

Hoy se proyectarán los episodios 10 y 11 y hará su debut Mary Terán.

BRETÓN.—Hoy terminará de proyectarse la colosal película «Ordenes robados», que constituirá un éxito por lo inesperado y original de su desenlace.

La empresa anuncia para muy pronto, varios debuts.

MODERNO.—Como todas las noches, la sala de este teatro se vio concurridísima, asistiendo numeroso y selecto público.

Emilia Bracamonte cantó lo más escogido de su repertorio, escuchando ruidosísimos aplausos, haciéndola repetir algunos números.

«El misterio de la selva» continúa desfilando por la pantalla, y con sus emocionantes escenas, continúan intrigando al público.

Hoy Emilia Bracamonte dará a conocer al público sus aptitudes como actriz, desempeñando el papel de D.ª Inés en «Don Juan Tenorio».

Los otros papeles de la obra estarán a cargo de conocidos aficionados salmantinos.

Constituirá un franco éxito.

NECESITA el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engrorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comien bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso; útil en ferias. El cerdo pone mucho.

El de vientre mejora las crias y leche.

Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres pienso al día con la FOSFOPERRONA, «engorde castellano».

Salamanca: Droguería de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2.
Guijuelo: Farmacia de D. Emeterio Hernández.
Zamora: Droguería del Sr. García Capelo.
Toro: Farmacia García Peña.

3,50 pesetas el kilo. 6-1

Pérdida. Se ha extraviado un pendiente, con diamantes, en la plazuela de la Libertad. La persona que lo haya encontrado, puede devolverlo en dicha plazuela, en casa de Inés, «Pacheca», donde se gratificará. 1-1

Motor. Se vende un motor de H.P. a 300 voltios, con reostato, polea y correa. Dará razón, Eugenio López, carretera de Béjar. 8-1

Ama de cría. Se necesita para criar en su casa. Darán razón, en la calle de la Sierpe, 1, panadería, Salamanca. 2-1

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ganado lanar, en la dehesa de Barcalejo (San Pedro de Rozados). Informará Generoso Cobaleda, en dicha dehesa. 8-1

Pozos de Hinojos

Se arrienda el Cuarto de Abajo, propiedad del excelente señor Conde de Bornos. En la Administración general de dicho excelentísimo señor está de manifiesto el pliego de condiciones, de cuatro a seis de la tarde, los días laborables, donde se admitirán proposiciones. Calle del Jesús del Valle, 8, Madrid.

Vacante de médico.

En Tordillos, partido judicial de Peñaranda de Bracamonte, se halla vacante, por renuncia espontánea del que la desempeñaba, la plaza de médico titular, con el haber anual de setecientos cincuenta pesetas; pudiendo contratar con doscientos diez vecinos pudientes; así como también la titular del anejo de Coca de Alba, distante tres kilómetros y con sesenta vecinos pudientes, de dicho anejo. El agraciado ha de contar con cuatro años, como mínimo, de servicios. El plazo para las solicitudes, es de treinta días, a contar de la fecha y se dirigirá al alcalde del Ayuntamiento de Tordillos.

Tordillos, 7 de Octubre de 1922. 8-7

NOTICIAS

El soldado Diego Fernández del Campo, del regimiento expedicionario de Toledo, número 35, de la cuarta compañía, segundo batallón, nos participa no haber recibido el donativo de 25 pesetas de la Comisión patriótica salmantina.

EL 606 Y EL 914
los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

DR. MUNOZ OREA
Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal.
Consulta, de nueve a doce.—Curaciones, de diez y nueve a veintuna. Practicante: don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

LA CASA NIÑO
ha recibido una espléndida colección de modelos de sombreros para señora, última creación de la moda, a precios muy económicos. 2-2

Ha fallecido en esta ciudad D. Verecundo Acitores, administrador de Contribuciones que fué de esta Delegación de Hacienda. El viernes, 3 de Noviembre, se celebrará un funeral por el eterno descanso de su alma, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

A su viuda D.ª Petra Sáez y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE
Doctor Riesco, 58, duplicado.
1-6-11-16-21-26.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una. ml.

Cuando vuestras fiebres palúdicas no desaparezcan, puntar Otinifer y os curareis rápidamente. 1

Doña Filomena Mateos, viuda de don Roque Sánchez, ha donado a la Mendicancia, 50 pesetas, y D. Antonio Herrera Diego y señora, por sus difuntos, en igual forma, 25 pesetas.

DR. EUSEBIO DIAZ
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una. 3-1

DR. CORTÉS
Piel y sifilografía.—Diatermia.—Fotografía y R. de Wassermann.
Calle del Sol.—De once a una y de seis a ocho.

Nos escriben pidiendo hagamos público que solicitan madrina de guerra el sultado austríaco Otto Walter, de la legión extranjera, Tetuán; los cabos Gumersindo Martín y Calixto Martín, y el soldado

Guillermo Rodríguez, del regimiento Cañadores de Vitoria núm. 28, de guarnición en Xauen.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO
MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X
Zamora, 35, 2.º—Consulta, de diez a una.

Hasta las dos de la tarde de hoy están abiertas las farmacias locales, correspondiendo después hacer servicio a las de los señores Hortal, Afueras de Toro; Ortiz de Urbina, Plaza Mayor, y Viuda de Dios.

Consulta extraordinaria
EN SALAMANCA POR EL PROPIO ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, DE MADRID

Don Jerónimo Farre Gamell

Hernias (QUEBRADURAS) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del **CUELLO, ESPALDA** y **PIERNAS**, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta personal por el propio ortopedico de la Facultad de Medicina, en SALAMANCA HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres y seis, fijamente el día 3 y la mañana del 4 del mes de Noviembre.

En CIUDAD RODRIGO, FONDA UNIVERSAL, el día 5 del mismo mes.

Para todos los casos es necesaria la prescripción personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mená, 23, 1.º
21, 27, 29 y 30, O. 17 y N.

DR. MUELLEDES
Jefe del dispensario anti-venéreo.
Sífilis.—Ultramicropscopia, Wassermann (diagnóstico), Salvarsanes, Bismuticos (tratamiento).—Piel: Depilación eléctrica, única eficaz.—Urinarias; Uretróstroscopia, etc.—Verrugas, 22. 2-1

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Alfredo Gutiérrez, de una herida contusa en la región occipital, de pronóstico leve, que se produjo casualmente.

DOCTOR EMILIO FIRMAT
ENFERMEADES DE LA INFANCIA
Plaza Mayor, 35, segundo. ml-s.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ
Del Hospital de San Juan de Dios.
Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 58, pral. Consulta de diez a una y de cuatro a ocho. d. ml. v.

¡Cuidado!

Zapatillas y botas suizas, con piso de goma y de suela, en

La Revoltosa

encontrará V. el mejor surtido y el precio más económico.

La Revoltosa

es la casa mejor surtida en toda clase de calzado y que más barato vende.

Precio fijo

Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA

Gran Restaurant y Hospedaje

EL ESPAÑOL

Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos. Servicios por ci biertos y a la carta.

NO CONFUNDIRSE:
MANUEL ZURDO
Carrillo, 26. Teléfono, 369

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO
De venta en droguerías y farmacias.

JABON "CHIMBO"

Es el mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su gran rendimiento y mayor duración de la ropa que con él se lava.

Exigid siempre la marca estampada en el trozo:



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos, en todas las tiendas de ultramarinos, de Salamanca.

ANTIPALUDICO BUSTOS

cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pajol, 9, Salamanca.

EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO Ó SEABAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

(Fijarse en la marca del DR. WINTER!)

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

REPRESENTACION LUCRATIVA

aun en pequeñas ciudades de provincia, de importante fábrica, puede obtenerla persona activa que disponga de 500 o 1.000 pesetas.

Escribir: Apartado, 854, Barcelona. 4 h. 31 D.

Muy interesante a todos los españoles que tengan marcos alemanes.

Banco Hispano Alemán. Domicilio Interino, S. O. 16 Rugestrasse 18 a Berlín. Capital efectivo: 100 000 000 de marcos

Garantías hipotecarias o de depósito a sus cuentas corrientistas de marcos con abono de 5 por 100 de interés anual en marcos pagaderos trimestralmente.

Director propietario: Norberto Adulce, con impartantísima Casa comercial a su nombre, desde hace treinta y ocho años, en Valladolid. Siendo, además, uno de los mayores contribuyentes de la provincia, por finabilidad rústica y urbana.

PRINCIPALES OPERACIONES DEL BANCO EN BERLIN

Hipotecar, comprar y vender edificios y fincas rústicas, préstamos y descuentos al Comercio y a la Industria, con almacenes de depósito para las mercancías pignoradas, compra y venta de Valores, billetes y divisas alemanas en la Bolsa de Berlín; por cuenta de sus clientes; cobro de toda clase de cupones de valores alemanes y pago de ellos en Valladolid.

Por ser estos momentos de gran oportunidad, todo tenedor de marcos debe ponerse a cubierto a un cambio diez veces mayor que el de cotización.

Para más detalles, dirigirse a don Norberto Adulce. Apartado de Correos, número 45, Valladolid, o a la dirección del Banco, en Berlín.

PIANOS

La casa DE-BERNARDI es la que da más garantías y vende más barato que las de Madrid los pianos, pianolas, etc., de las marcas más selectas: Piezas de música de todas clases y estudios: Pianos de manubrio, acordeones, violines, guitarras, etc. etc. Reparaciones y finaciones, cambios y alquileres.

PÉREZ PUJOL, 5 y 7
Salamanca.

AUTOMOVILES STEYR

Construidos por la fábrica de armas austriaca.

Representante para la provincia:

GARAGE DHOT

Diego de León, 4.—MADRID
10 1 ms.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

Bernardo Cuadrillero

Duque de la Victoria, 7.—Valladolid.

Casa especial en aderezos, pulseras de pedida y todo lo concerniente, con diamantes, brillantes y perlas.

Platería: servicio completo de mesa y vajilla.

Compro toda clase de moneda española y extranjera, de oro y plata. —A—

Abarcas de goma.

Se acaban de recibir del extranjero unos vagones de abarcas de goma, selectas, debidamente empuñadas y cortadas en trozos de 28 a 36 centímetros, que se ceden a precios convenientes. Hay también gran stock de abarcas hechas en forma de Fuentes y Zamoranas.

Diríjanse a Antonio Sánchez Arroyo, Lumbrales. 20-A-4

Bastón, con luz eléctrica, muy práctica, CASA PABLO, armería y guarnicionería. Plaza Mayor, 43.

NOVELTY

CAFE-RESTAURANT

VARIADO Y SELECTO MENU POR CUBIERTOS Y A LA CARTA

LANGOSTA DIARIA

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCHS

¿Sombreros?

Guillermo González.
ZAMORA, 1 y 3.

FLAMBAR VESOUR BORSALINO

GORRA MARCA SPORT
LA MEJOR

VACAS - NOVILLAS

Y TERNERAS HOLLANDESAS

MUY BARATAS

Vaquería de Luis Martín
CARRETERA DE LOS VILLARES (frente a la Plaza de Toros).—Salamanca.

HOTEL VICTORIA

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE PIENSA

García Barrado (antes Rúa), 4
Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

DR. QUINTANA

Médico-dentista

García Barrado, 34-2.º

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

El Conde de Romanones dice que no es culpa suya el apartamiento de los liberales del Poder.-Para un cambio político dará todo género de facilidades.-Entre tanto D. Melquiades, Alba, Alhucemas y Gasset, ultiman los detalles del acto de Zaragoza.-Y el Gobierno anuncia la labor social que llevará a las Cortes.

Noticias de tarde y noche.

El Consejo de Ministros de ayer y el discurso del Conde de Romanones.

Madrid, 31 (12 n.)

EL DIA EN MADRID

La conferencia del conde de Romanones en el Círculo Liberal.

A las siete de la tarde se ha celebrado, en el Círculo Liberal, la anunciada conferencia del conde de Romanones.

El local estaba completamente lleno. La presidencia la ocupaba Romanones con el exministro Jimeno, Roselló, Ruiz Jiménez y otras muchas personalidades del partido liberal.

Se leyeron ininidad de adhesiones. Al levantarse a hablar Romanones, fué acogido con una prolongada ovación.

Comenzó diciendo que no había decidido hablar en público, sino en las Cortes, pero el aplazamiento de la fecha de apertura, que primero se fijó en Octubre y después en Noviembre, le han decidido a celebrar esta conferencia.

Habla primeramente del apartamiento de la política liberal, citando casos en que los jefes de Estado han vuelto a ser jefes de gobierno.

Desde hace cinco años, dice, la vida constitucional de España se ha trastornado. Los Gobiernos son mediatistas y no representan fuerza alguna.

Las Juntas de defensa. Habla a continuación de las Juntas militares que se acogieron al principio con mucho entusiasmo y que contaron con el decidido apoyo de la opinión, por creerse que trataban de realizar una misión redentora.

Las Juntas—dice—ofrecieron no militar en ningún campo político y, efectivamente, así lo han hecho, pero en cambio también ofrecieron no hacer política y han hecho más que nosotros.

Han derribado dos Gobiernos, el de Alhucemas y el de Sánchez Toca, acaso el de Maura y después el mío.

Recuerda lo ocurrido en el año 19, estando en el poder y siendo ministro de la Guerra Muñoz Cobos.

Este le visitó para exponerle la observación que le habían hecho siete coroneles, señalándoles las condiciones en que debía conducirse el Gobierno con ocasión de cierta resolución que había de tomar.

Ante este proceder—agrega—pregunté al señor Muñoz Cobos si no tenía medios para llevarlos a prisiones militares. El me contestó que esto era imposible.

Entonces le contesté: Puesto que esto ocurre usted deja de ser ministro de la Guerra, y presidente, y la constitución no existe.

A continuación alude el señor Romanones a la propuesta del arma de artillería, sobre las mejoras en el servicio, entendiendo que si España se viese obligada a tomar parte en cualquier contienda, habría de salir mal parada por la escasez de medios.

Tomáronse en cuenta estos deseos, y, efectivamente, se aumentó el presupuesto, se reformó la plantilla; todo menos los cañones. (Aplausos).

Hay que suprimir, en vista del actual estado de cosas, estas Juntas, pero no sólo han de hablar los decretos de la Gaceta, sino que se ha de tener la garantía absoluta de que no volverán a reunirse.

Para ello hace falta la buena voluntad del Gobierno y el concurso de las Cortes.

Combate la escala cerrada, encontrando absurdo el orden de sucesión y las promociones.

No debe admitirse, en ningún modo, que por el ascenso haya permutaciones ni renunciaciones de cuerpo. (Aplausos).

No podemos seguir de esta forma. Es necesario llevar al Gobierno las cuestiones militares.

La política conservadora y el retraimiento liberal.

Hay que establecer sólidas bases

de apoyo de la opinión. Sin embargo, creen que los liberales han ganado con el destierro. Dice que sufrieron con paciencia esta larga inacción apesar que durante tres años y medio ha habido siete Gobiernos conservadores, pues la cooperación liberal ha sido tan escasa que se puede decir que han sido Gobiernos conservadores con gotas liberales.

Analiza a continuación la labor conservadora que ha sido un agobio para España. Desde que dejaron el poder los liberales en el año 18, hasta la actualidad, el Tesoro ha sufrido un déficit de mil millones.

En el año 18 todavía se encontraba dinero al tres y medio por ciento, ahora sólo se logra encontrarlo al cinco y medio.

La Deuda ha bajado tres enteros y medio, y los contribuyentes han visto aumentar en 64 por 100 las contribuciones directas, y en un 175 por 100 las indirectas.

Al abandonar nosotros el Poder, la peseta estaba a la par con el oro, pero en cambio actualmente sufre una marcada depreciación, y no tardará en ser la centésima de Europa, pues ahora pierde el 37 por 100 en relación al oro.

El Gobierno actual, como otros tantos conservadores, no ha hecho nada que sea beneficioso, ni ha resuelto ningún problema que acredite su política.

Lo que preconice en Sevilla cuando hablé acerca de esto, y todas mis indicaciones sobre el asunto, se realizan, teniendo una completa confirmación.

Al iniciarse la labor del Gobierno que me sucedió, comenzó a ponerse en práctica una política completamente opuesta a la mía; pero por el decreto de Sánchez Guerra se hace ahora una completa afirmación de la política que entonces se combatía.

Este detalle me justifica plenamente y demuestra que no era equivocada.

Otras ventajas de la política seguida por Romanones. El Gobierno actual, como otros tantos conservadores, no ha hecho nada que sea beneficioso, ni ha resuelto ningún problema que acredite su política.

En cuanto a nosotros, los liberales establecimos la jornada de ocho horas, que tantas ventajas ha reportado en el orden mercantil e industrial.

Por lo que se refiere a la ley de funcionarios, nosotros nos oponíamos resueltamente al aumento de la plantilla, aumento que se ha llevado a cabo en términos tales, que hasta Julio se habían aumentado cinco mil quinientos cincuenta y siete empleados, y desde esta fecha para acá han continuado los aumentos en gran escala.

Hará el resumen el marqués de Alhucemas.

Después del mitin se celebrará un banquete, al que asistirán los concentrados de las tres provincias aragonesas, de Navarra y de Logroño.

En la misma noche regresarán a Madrid los jefes de la concentración.

El enemigo cañonea la plaza de Alhucemas.

En Alhucemas, a las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde, el enemigo,

apoyadas en la realidad del momento y dejar de referirse al orden teórico.

Para realizar nuestra política nos es necesario el concurso de la opinión. Pues bien; yo digo que lo tenemos.

Si después, como hemos trabajado, no tuviesemos la seguridad de este apoyo, debemos marcharnos todos a nuestras casas y dejar la política para siempre.

Ya sabeis lo que pienso, y lo que deseo. El que quiera que me siga. ¡Bien! ¡Muy bien! Grandes aplausos).

El Gobierno se reúne en Consejo.—A la entrada.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado en la Presidencia Consejo de ministros.

Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que se ocuparían de varios asuntos pendientes, sobre todo de algunos que llevaría el ministro del Trabajo sobre cuestiones sociales.

Interrogado por los periodistas acerca de la subida al Poder de los liberales, contestó:

—Por mi parte, no me opongo a

ello, y eso que mañana es día de difuntos.

También dijo el Sr. Sánchez Guerra que a las siete de la tarde se firmaría el tratado de comercio anglo-español.

Bergamín fué también rodeado por los redactores, quienes le preguntaron qué opinaba del discurso de Romanones.

El ministro de Hacienda respondió: Antes tenía una fe ciega en Romanones como profeta, pero ahora no da una en su sitio.

A las siete de la noche terminó el Consejo, facilitándose a la salida la siguiente nota oficiosa.

Por propuesta del ministro de Estado, acordó el Consejo en pleno adherirse a los acuerdos de la conferencia de Washington sobre algunos asuntos de China y otros varios. Se leyeron algunos proyectos que no se habían propuesto en los últimos Consejos.

Se aprobaron varios expedientes relativos a la construcción de escuelas, continuación de las obras del Instituto y construcción de otro en Salamanca.

RIVERA

De madrugada.

La plaza de Alhucemas ha sido hostilizada.—Burguete dirigirá las operaciones.

Madrid, 1.º (2 m.)

La firma del tratado comercial con Inglaterra.

Antes de terminar el Consejo de Ministros, el Sr. Fernández Prida se trasladó al Ministerio de Estado, donde le esperaban el embajador de Inglaterra, el jefe del Gabinete diplomático (señor conde de Bulne), el subsecretario de dicho departamento ministerial, el jefe de la sección comercial del ministerio, la comisión de técnicos españoles y el agregado de la embajada de Inglaterra, procediéndose a la firma del tratado anglo-español.

Ahora sólo falta, como último trámite, la ratificación del tratado por los Gobiernos de ambos países.

La conferencia de los concentrados liberales en Zaragoza.— La marcha de los expedicionarios. Los oradores.

Para ultimar los detalles del acto que van a verificar en Zaragoza los jefes de la concentración de las izquierdas, conferenciaron esta tarde los Sres. Alba, Alhucemas y Melquiades Alvarez, asistiendo a última hora el exministro de Fomento, señor Gasset.

Acordaron que los expedicionarios marchen a Zaragoza en el expreso de Barcelona, el día 9.

En el mitin hablaron por el siguiente orden:

El señor Gascón y Marín, diputado y catedrático de la Universidad Central, como representante en Cortes más antiguo por Aragón; Alcalá Zamora, Gasset, Melquiades Alvarez y Alba.

Hará el resumen el marqués de Alhucemas.

Interrogado el Sr. Marqués de Alhucemas sobre los puntos tratados en la conferencia con los restantes jefes de la concentración de las izquierdas, se mostró reservadísimo, pero conociendo la opinión de las izquierdas de los últimos sucesos, se cree que hablaron del fracaso de las fuerzas conservadoras y del actual Gobierno para continuar al frente del Poder público.

El banquete.

Después del mitin se celebrará un banquete, al que asistirán los concentrados de las tres provincias aragonesas, de Navarra y de Logroño.

En la misma noche regresarán a Madrid los jefes de la concentración.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial.

go cañoneó nuestra plaza, siendo contestado con un nutrido fuego de artillería, que derribó e inutilizó la nueva pieza enemiga.

Nuestros cañones también destruyeron los parapetos y las casas del Pajarito y de otros jefes rebeldes.

Igualmente causaron grandes destrozos en la barrancada del río Guis.

El hijo de Ab-Selam.

Se reciben noticias del campo indígena participando que en el combate de anteayer murieron el hijo de Ab-Selam y los jefes de las cábilas de Beni-Bugali y Beni-Tuzin.

Traslado de fuerzas a Zauia-Abada.

Se han trasladado bastantes contingentes de fuerzas a la posición de Zauia-Abada, con objeto de tomar parte en las próximas operaciones.

Estas tienen por objetivo la toma de Afrau, que dirigirá personalmente el alto comisario.

Cumplimentando al general Burguete.

El alto comisario, desde que llegó a esta plaza, está recibiendo numerosas visitas.

Le han cumplimentado muchos jefes notables de los sometidos recientemente.

Han marchado a Dar Drius el interventor señor González y el caid El Riffi.

Provincias

BARCELONA

El coronel Borrucé desmiente su dimisión.

El coronel Borrucé, jefe superior de policía, ha desmentido los propósitos que le atribuye la prensa de dimitir el cargo de jefe superior de policía en esta capital, por desacuerdos con el director general de Seguridad, Sr. Millán de Priego.

Ha manifestado que le ligan con este señor sinceros lazos de amistad. También ha negado hallarse disgustado con el comisario general de policía, Sr. De Miguel, por la inspección que está realizando.

Autopsia del cadáver de Claramunt.—Los brazos y las manos tatuadas.

Se ha verificado la autopsia del cadáver del sindicalista Claramunt, que fué muerto en la calle de San Francisco, en los sucesos ocurridos hace unos días.

Los brazos y las manos los tenía completamente tatuados, viéndose figuras de hombres y mujeres y una bomba.

También se apreció por los facultativos que había sufrido una peritonitis.

Llegada de fuerzas de Marruecos.

Ha fondeado en este puerto el vapor Marqués de Camps, procedente de Ceuta.

En el muelle recibieron a las fuerzas expedicionarias, las autoridades y un numeroso público, que les tributó una patriótica ovación.

Las aclamaciones se repitieron durante el desfile de las fuerzas por las calles de la ciudad hasta el cuartel.

El cambio de política en esta capital.

El tema de todas las conversaciones y comentarios en todos los centros sociales lo constituye el rápido cambio que ha experimentado la política en Barcelona desde la destitución de los Sres. Martínez Anido y Arlegui.

Quienes hasta hace poco tiempo eran seguidos por los agentes de la autoridad, han sido recibidos por el gobernador muy afablemente.

Sábese que le han pedido al gobernador civil, general Ardanaz, las llaves de los locales donde están establecidos los sindicatos y los sellos de cotización.

El conflicto de tintoreros, solucionado.

Los patronos y obreros del ramo de tintorería se ha reunido, a fin de discutir las bases propuestas por los primeros para solucionar el conflicto.

Los patronos conceden el aumento de diez pesetas en los jornales, el cual había sido ya concedido por algunos.

—En las minas de Figols se ha reanudado el trabajo, entrando la mayoría de los mineros.

Extranjero.

MARSELLA

Vapor italiano en peligro.

En la estación radiográfica del puerto, se han recibido señales anunciando que el vapor italiano Cetti, se hallaba en inminente peligro.

Han salido para el lugar donde se supone que está dicho vapor, varios barcos de salvamento.

ROMA

Desmovilización de las fuerzas fascistas.—Jura del nuevo ministerio.—Manifestaciones ante el rey, de Mussolini.

El comité fascista ha publicado una nota oficiosa ordenando la desmovilización en toda Italia de las fuerzas fascistas.

En el Quirinal se ha verificado la jura de los ministros que constituyen el nuevo Gobierno.

Cuando el presidente del Consejo de ministros se presentó ante el Rey, le dijo:

—Tengo que excusarme, señor, de mi presentación con camisa negra, pues vengo de la batalla de la victoria.

Va a comenzar la reconstitución de Italia con nuestra victoria, y soy absolutamente fiel a Su Majestad.

Contra la huelga general.

La Confederación general de Trabajadores ha publicado una nota oficiosa, poniendo en guardia a los obreros contra la incitación a la huelga general hecha por el Comité comunista.

En ella se encomienda la calma a los obreros y la confianza en el porvenir.

Se ha llegado a un acuerdo entre la Confederación general de Trabajadores, la Federación de gentes del mar y el presidente del Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno ha recibido una carta del embajador de Italia, en Madrid, dimitiendo de su cargo.

Combate entre fascistas y comunistas.

En los barrios bajos de esta población han sostenido un combate los fascistas y los comunistas, del que han resultado ocho muertos y varios heridos.

Detención de Nitti.—Próximas detenciones de exministros.

Se atribuye a Mussolini el propósito de que las personas más significadas de la anterior situación y varios ministros del anterior Gobierno, comparezcan ante un tribunal de justicia para depurar las responsabilidades que hayan contraído.

AL CERRAR

Ampliación del Consejo.

El Gobierno anuncia la labor social que ha de llevar a las Cortes.

Madrid, 1.º (3 m.)

El proyecto de sindicación profesional.—La ilegitimidad de la huelga de funcionarios.—El contrato de trabajo.

Como ampliación del Consejo de ministros celebrado ayer por el Gobierno, se han facilitado, ya te madrugada, otros detalles interesantes.

Ha iniciado el Gobierno, en el Consejo celebrado, el estudio de los proyectos de carácter social que ha de presentar a las próximas Cortes.

El ministro del Trabajo, Sr. Calderón, tiene terminados ya los proyectos de sindicación profesional, de ilegitimidad de la huelga de funcionarios públicos, y el de contrato de trabajo.

El señor Calderón expuso, con minuciosidad de detalles, el texto y el alcance del proyecto de sindicación profesional, que el Consejo aprobó.

Del estudio hecho y de las referencias que se tienen, se ha podido observar que en ninguna nación se ha presentado proyecto semejante de un mayor espíritu liberal.

A este proyecto podrán acogerse patronos y obreros, y no sólo éstos, sino todas las asociaciones constituidas.

El propósito del Gobierno es que se aplique inmediatamente a la provincia de Barcelona, por ser la única de España que tiene hecho el censo patronal obrero.

El personal del mismo Ministerio del Trabajo procederá a la rectificación del censo de Barcelona y a la confección de los censos de provincias.

El sábado, nuevo Consejo.—La apertura de las Cortes.

El Gobierno convino en celebrar el sábado próximo nuevo Consejo de ministros.

Los reunidos dieron al presidente del Gobierno un amplio voto de confianza para abrir las Cortes cuando estimase conveniente.

Preguntado el Sr. Sánchez Guerra por los periodistas, si era su propósito el de acudir a las Cortes el día 14 del actual, contestó:

—El propósito, no; la idea, sí. Lo de las tarifas de la electricidad.

El ministro del Trabajo ha anunciado que hoy aparecerá en la Gaceta una Real orden resolviendo las peticiones que tienen formuladas las compañías de electricidad, de Madrid, sobre elevación considerable de las tarifas de usos domésticos e industriales. A estas peticiones acompañan un texto del Ayuntamiento en el que no se opone a la elevación.

En dicha Real orden no se accede a las peticiones formuladas, mientras las compañías, en un plazo que se les marca, no mejoren el fluido eléctrico.

Además, se deja ver la conveniencia de que el servicio puede y debe ser subastado.

¿Pudo ser convertido en triunfo el desastre de Annual?

Dicen de Melilla que a Dar-Drius ha marchado el interventor Sr. González y el caid El-Riffi.

—La artillería de Tizza-Asa bombardeó ayer Igueriben, produciendo grandes destrozos y sembrando el pánico en aquellas cábilas y en las de Abarán.

Ahora dicen los técnicos que si en el desarrollo de las operaciones de Julio del '21 hubiera sido ocupada antes que Annual la posición de Tizza-Asa, se hubiese logrado éxito completo, pues si el general Silvestre hace esto, la dominación absoluta de la costa de Alhucemas hubiera sido un hecho.

Varias noticias

Madrid y provincias.

En el teatro Martín se estrenó anoche la obra De la China, na, original de D. Angel Caamaño (El Barquero).

RIVERA